ДРАТХААР И ОХОТА С НИМ

В настоящее время мало кто из собаководов будет отрицать, что немецкая жесткошерстная легавая обладает хорошими полевыми качествами. Испытания собак этой породы по дупелю, бекасу и перепелу, проведенные в Московской области за последние два года, показали, что процент дратхааров, получавших дипломы той или иной степени, выше, чем у легавых собак остальных пород. 

Необходимо напомнить, что правила испытаний собак этой породы, утвержденные в 1976 г., составлялись по традиции как бы только для испытаний островных легавых. Никто не станет отрицать, что мчащаяся легким, быстрым и ровным галопом, с поднятой выше линии спины головой собака - зрелище захватывающее. Но для такой работы собаки необходимо ровное поле с достаточно твердым грунтом и не очень высокой и густой травой. Подобных мест с каждым годом все меньше и меньше. Птица откочевывает в труднодоступные и труднопроходимые места с высоким кочкарником м травой. Вот в таких условиях и приходится теперь охотиться. Здесь островным легавым не показать ни быстрого хода, ни типичного стиля работы. Тут больше подходят континентальные легавые с их небыстрой манерой поиска, с их способностью сочетать верховую манеру причуивания со следовой. 

Основная масса дратхааров не обладает дальним чутьем. Средняя оценка по этой графе (см. таблицу) - 6,33 из 10 баллов - говорит о том, что большинство этих собак причуивает перепела на расстоянии от четырех до восьми метров, а дупеля или бекаса - от шести до двенадцати метров. Такие расстояния дают возможность собаке – не спугнуть затаившуюся птицу, а ведущему – подготовиться к выстрелу. 

Средний балл, характеризующий верность чутья, - 7 из 10. Это значит, что дратхаар иногда дорабатывает отбежавшую птицу следом и поднимает ее на крыло. Конечно, и у дратхаара бывают пустые стойки. Обычно этим отличаются или очень молодые собаки, останавливающиеся по каждому волнующему их запаху, или собаки с дальним чутьем, которые по дальности причуивания могут состязаться с другими породами легавых. 

Манера причуивания - 3,75 из 5. Я уверен, что этот балл мог бы быть увеличен на единицу, если бы в правилах данный признак не был бы написан полностью для островных собак, обнюхивание следов которым запрещается. Ведь дратхаарам, да и всем континентальным легавым обнюхивание следов вменяется в обязанность. Именно эта манера работы более надежна в промысловом отношении и более приспособлена к уравновешенному типу нерв- ной деятельности собаки - так вернее. 

Быстрота (6,66 балла из 10) и манера поиска (6,5 балла из 10) полностью соответствуют характеристике дратхаара как собаки, работающей на умеренно быстром галопе, временами переходящем в быструю рысь, при правильном поиске, но с повторяющимися проходами по обысканным местам и заворотами внутрь к ведущему. 

В массе своей дратхаары из-за не очень дальнего чутья и своеобразной манеры причуивания не обладают длинной потяжкой (3,5 балла из 5). Иногда они вообще не делают потяжки, а, причуяв запах птицы, резко разворачиваются на параллели челнока и останавливаются в напряженной позе. Благодаря верному чутью дратхаара и стойка у него уверенная (4,08 из 5 бал- лов), без самостоятельного продвижения вперед, если птица не бежит. Только иногда более возбудимые, чем обычно, собаки продвигаются вперед при подходе ведущего. 

Из-за усиленного внимания на стойке к близко находящейся птице собака требует повторных приказаний (7,16 балла из 10 - подводка). 

Типичность стиля хода (4,08 из 5 бал- лов) и типичность стойки (4,1 балла из 5) не требуют комментария, ибо все эти признаки стойко передаются по наследству. 

Однако, не повторяя островных собак, они не могут достигнуть высоких показателей в типичности стиля потяжки и подводки, так как довольно часто выполняют их с опущенной головой (3,8 из 5 баллов). 

Как и у всех собак легавых пород, постановка собаки целиком и полностью зависит от ее владельца или натасчика (6,5 балла из 10). К сожалению, многие думают, что наследственные качества не нуждаются в доработке. Это не так. Работать с дратхаарами интересно и легко. В силу уравновешенного, подвижного типа нервной деятельности и большой способности к дрессировке дратхаары способны за короткое время научиться охотно и быстро выполнять все команды владельца, отдаваемые жестом, свистом или голосом. 

И оценка 7,25 балла из 10 за послушание подтверждает это. 

Общий средний балл дипломов третьей степени у дратхааров равен 70,4, то есть балл, дающий возможность при увеличении дальности причуивания дичи и при правильной оценке манеры причуивания, при всех остальных средних баллах, получить диплом второй степени. Таким образом, все дратхаары имеют в полевом отношении потенциальную возможность войти в элиту. Но возникает вопрос, а нужно ли такое увеличение дальности причуивания и к чему может оно привести? Можно с уверенностью сказать, что у дратхааров это приведет к изменению типа нервной деятельности, собака станет более возбудимой, что в свою очередь приведет к изменению типа конституции. Примером тому могут являться московские курцхаары. Стремление к дальнему чутью и быстрому поиску привело к повышению возбудимости и усушению типа конституции. А континентальные легавые именно и славятся крепким - сухим типом конституции и умеренным, подвижным типом нервной деятельности. 

Мне часто приходилось видеть, как Дратхаара спокойно отзывали со стойки. И если анонс считается высшим достижением дрессировки, то последней ступенью к нему является уход собаки со стойки по команде ведущего. На это способны только уравновешенные со- баки, и в первую очередь дратхаары. 

Именно поэтому не стоит владельцам этих собак стремиться к увеличению дальности причуивания, лучше отрабатывать анонс. Этот прием значительно полезнее на охоте. 

Разнообразные природные условия нашей страны вполне позволяют использовать разносторонние охотничьи качества дратхааров. В настоящее время дратхаары применяются в различных климатических зонах СССР и на разных охотах. Примером может служить сука Травка И. Н. Родионова, которая после отстрела кабана, по которому она работала как лайка, при выходе из леса отработала пару вальдшнепов; летом она получила диплом второй степени по дупелю, осенью с ней охотились на лося. 

ОХОТА НА ВОДОПЛАВАЮЩУЮ ДИЧЬ.
Охота на утку с учетом климатических условий может быть разделена на два периода: весенне-осенний и летне-осенний. В весенне-осенний период температуры воздуха и воды примерно равны, а на земле может лежать снег. Использование дратхаара на такой охоте обусловлено его экстерьером. Перед выходом на охоту, в противоположность летне-осенней охоте, собаку необходимо хорошо покормить. Во время охоты на пролете собака должна находиться в сухом месте. Убитые и раненые утки, вне зависимости от степени ранения, должны оставаться на воде. Посылать собаку в холодную воду для сбора всех убитых и раненых птиц следует только после окончания охоты. Подранков, не найденных вечером, оставляют до утра. Собравшую уток собаку нельзя брать на поводок - необходимо предоставить ей свободу. Это дает ей возможность согреться и избежать простуды. По возвращении на базу или домой собаку насухо вытирают и оставляют в теплой комнате до тех пор, пока она не высохнет. Не стоит использовать собаку на весенней и осенней охоте, когда вода у берега покрыта льдом. К открытой воде толщина льда убывает постепенно, и собаке бывает трудно выбраться на лед. 

Гораздо безопаснее для дратхаара летне-осенняя охота на уток. Сила и выносливость собак и позволяют ей проходить почти любые топи и до- ставать уток из сильно заросших водоемов. Аппортирование уток отрабатывают задолго до охоты, так как отношение к ним у дратхааров различное: одни ими брезгуют, другие не любят, но подчиняются хозяину, а третьи аппортируют с удовольствием. Необходимо помнить, что побудительной причиной к работе - и особенно к работе в воде - является собственная страсть собаки к охоте. 

Уходя на охоту с молодой собакой, запаситесь не только патронами, но и камушками. При подходе к водоему, заросшему травой, постарайтесь поднять на крыло старку и после этого охотьтесь на уток из выводка. Последние, как правило, далеко не улетают, а перелетают с одного места водоема на другое. Убив утку, пошлите собаку в поиск. Вот здесь и могут пригодиться камушки, заранее взятые с собой. Их по одному бросают в то место, куда упала утка. Но лучше всего, если вы своего питомца еще до охоты научили продвижению в воде по жестам, свистку и голосу, тогда поиск не займет много времени. 

При охоте на водоплавающую дичь (летом и осенью) не следует приучать собаку ложиться по выстрелу, как при охоте на пролете или с подхода. Собака должна научиться при звуке выстрела следить за падающей дичью, это в дальнейшем облегчит ей поиск, Звук выстрела возбуждает собаку, и ей почти не надо давать команды "аппорт!". Она сама готова броситься за падающей птицей, Никогда нельзя загонять собаку в воду силой. В противном случае она на всю жизнь разлюбит этот вид охоты. 

Одной из самых сложных задач для собаки на утиной охоте является аппортирование раненой утки. Самые страстные и выносливые собаки, чувствующие себя совершенно свободно в воде и способные нырять за подранком, через четверть часа расходуют все свои силы в попытках поймать легкораненую крякву. Нырнув несколько раз, утка бесследно исчезает в тростнике и только через некоторое время выйдет где-нибудь на берег. 

Необходимо помнить, что за любой не найденной в течение 15 минут уткой лучше прийти через 2 - 3 часа или же на следующее утро. Раненая утка всегда выйдет на берег и даст след. 

Использование дратхааров на облавной охоте. В этом случае собака попадает в совсем иные условия, чем те, в которых ей приходилось бывать до сих пор. Все ново: и шум загонщиков, и присутствие других собак. Во время продвижения к месту охоты, при остановках и расстановке на номера дратхаар должен быть на сворке. На номере собаку следует уложить справа или впереди от себя в двух-трех шагах. При появлении зверя охотник должен соблюдать спокойствие и выдержку, иначе собака тут же придет в возбуждение и может испортить охоту. Даже если из-под вас ушел тяжелораненый зверь, дратхаар должен находиться на месте до конца облавы. И только после ее окончания, с разрешения руководителя охоты собака может быть пущена по кровяному следу. Посыл собаки за раненым зверем до окончания облавы чреват нежелательными последствиями вплоть до случайного убийства собаки. Если выстрел по зверю был произведен не владельцем собаки, то предварительно необходимо тщательно расспросить стрелявшего и только после того, как вы убедитесь, что зверь ранен, можно пускать дратхаара по следу. 

В загон собаку брать не следует, так как увидев зверя и погнавшись за ним, она может помешать стрелкам на линии. Необходимо помнить, что легавую собаку, в том числе и дратхаара, на облавную охоту следует брать не ранее второго поля.









 С. БЕРМАН
РОЖДЕН ДЛЯ ОХОТЫ
     В минувшем году исполнилось 100 лет немецкой охотничьей организации Deutsch-Drahthaar, основанной в мае 1902 года в Германии. Она объединила владельцев одноименной породы. 

     Дата эта касается непосредственно и меня, поскольку я - владелец собак породы дратхаар. 

     О них мой рассказ.

     С юношества я читал и перечитывал рассказы о собаках, опубликованные в охотничьих изданиях. Как интересно авторы пишут про своих питомцев, про их жизнь от щенка до рабочей собаки. Мне кажется, что и охотником с подружейной собакой я стал благодаря статьям О. Малова, Л. Ушаковой, Н. Власова и других авторов, которых мне посчастливилось прочитать. Называю фамилии авторов, писавших и пишущих о континентальных легавых, потому что именно к этим собакам сразу ощутил страсть. Свой выбор остановил на курцхааре. Но ... Но живу я в Казахстане, климат у нас не совсем подходящий для короткошерстной легавой, средняя зимняя температура двадцать градусов со знаком минус. Поэтому решил приобретать дратхаара. В течение пяти лет не мог по разным обстоятельствам завести собаку. Но времени зря не терял. За эти годы прочитал массу литературы по собаководству, регулярно посещал выставки, общался с кинологами. 

     В 1993 году в доме наконец-то появилась месячная сука дратхаар по кличке Джина. Не раз убеждался, что первой собакой должна быть сука. Причины ясны: привязанность, податливость в дрессировке, большая гибкость мышления. Сейчас у меня две собаки: уже старенькая Джина и ее дочь Берта. С появлением Джины я понял: когда щенок уже в доме и ты начинаешь заниматься с ним, то осознаешь, что прочитанные статьи, теория дают поверхностное знание о собаках. Первые три месяца дались нелегко, иногда даже возникала мысль: а действительно ли я хочу собаку. Причин было много. Тут и недовольство домашних чрезмерной активностью щенка, и мое неумение перебороть упрямство малыша, и, конечно, постоянные лужи, которые появлялись с пугающим постоянством. Но когда Джине исполнилось 6 месяцев, я почувствовал, что не представляю жизни и охоты без собаки.

     Мать Джины я знал уже три года, ее хозяин постоянно охотился с ней, но только на уток. Отец был привезен из Украины, но в нем текла кровь московских собак, и он имел дипломы со стойкой. Джина от рождения была по характеру холериком, это, конечно, мешало на охоте, ведь немцы выводили породу дратхаар с уравновешенным, подвижным типом нервной деятельности. Но холерики очень страстны в натаске и в охоте.

     Джина дрессировалась очень легко: азы подачи она освоила еще в 2 -3 месяца. И постоянно ждала за выполненную работу угощения, буквально клянчила. Представьте, как она меня удивила, когда впервые поплыла на подачу за уткой, а выйдя из воды с птицей и получив кусочек колбасы, выронила его из пасти. И до сегодняшнего дня накормить собаку перед охотой или на охоте - громадная проблема. Страсть к охоте затмила у нее тягу к еде. Кстати, отказ от еды во время охоты я встречал у некоторых других собак.

     Джина вначале боялась выстрелов. Когда я дома, чистя ружье, щелкал цевьем, она пулей улетала в другую комнату. Это сильно мучило и терзало меня, казалось, не станет она верным и надежным помощником. Но в один прекрасный день ее боязнь неожиданно исчезла. Вот как это было. Ранним утром приехали мы с другом на весеннюю охоту. Подъехали к месту, а утренний мороз сковал все разливы. Наши планы были сорваны. Вдруг я увидел, что в двухстах метрах, возле посадок кустарника, время от времени пролетают грачи и вороны. Решили сбить несколько ворон. Когда моя собака увидела, что после выстрела с неба что-то падает, она необыкновенно обрадовалась. В тот день я взял восемь ворон. Джина при выстреле жадно смотрела вперед, после команды приносила «дичь». С того дня все изменилось. Если я с вечера собираюсь на охоту, готовлю рюкзак, ружье, куртку, она ложится рядом калачиком и до утра не отходит от вещей, которые совсем недавно навевали на нее страх. Кроме того, я заметил, что на улице при виде голубей Джина стала делать стойку.

     К сожалению, те щенячьи задатки, я имею в виду стойку, я не смог закрепить. Лишь спустя четыре года, когда пришел опыт, мне удалось поставить собаку на перепела. Но возраст сыграл свою роль, время от времени Джина гоняла дичь, тем более что у нее уже был опыт добора подранков уток и зайцев. Охотился я с ней постоянно. Должен здесь сказать еще об одном моменте. В полтора года Джина попала под машину, перенесла две операции, более месяца была в гипсе. В итоге нога у нее срослась не совсем правильно. Но, несмотря на травму, работала она самозабвенно. Охотники поймут меня, поймут, какие чувства я испытывал, когда видел, как она с травмированной ногой продиралась сквозь густой камыш озера, догоняя подранка крякаша. Кстати, даже с травмой Джина получила на испытаниях два диплома III степени по утке и один III с 80 баллами. 

     Сейчас Джина «на пенсии» у моих родителей, но, когда я захожу в камуфляже домой, по глазам Джины вижу, как меняется ее состояние, воспоминания будоражат ее. Не раз на охоте друзья замечали, стоит кому-нибудь взять в руки ружье, Джина, как привязанная, ходит за ним по пятам. Страсть охоты, владевшая ею, несмотря на травму, приятно согревала мне душу многие годы. Представьте, она вылетала из машины на скорости 50 км/час, если видела подранка. 

     В четыре с половиной года Джина стала матерью. И в этой роли она удивляла меня. Вопреки всем нормам она вылизывала щенков до 45 дней. А пишут, что после 20 дней, когда начинаешь подкармливать щенков, сука не убирает за ними. У Джины же были сильнейшие материнские чувства. Так получилось, что одного щенка я никак не мог пристроить. Покупателей смущал окрас сучонки, на белом фоне у нее было только одно пятно, и по окрасу она проигрывала другим однопометникам. Но горевать я не стал, решение принял сразу: оставляю щенка себе. Кстати, когда впоследствии Берта, так я назвал щенка, стала показывать высокие результаты на испытаниях, а на выставках получать «отлично», не раз слышал, что, конечно, выбрал себе лучшего щенка.

     До появления Берты я уже побывал на многих испытаниях и выставках в других регионах. Был на семинаре с участием немецких коллег. Появилось много знакомых в разных городах, видел большое количество собак породы дратхаар. Поэтому свою вторую собаку готовил уже основательно. В 4 месяца она подавала в руки чирка. А в 6 месяцев, конечно, после постоянных тренировок уже приносила и подавала поноски, обмотанные шкурой зайца, гусиными крыльями, тушками сорок и серых ворон. Принеся поноску, садилась рядом со мной. Берта сидела с дичью до двух минут. Начиная с пяти месяцев три - четыре раза в неделю она пробегала за машиной 5 - 10 километров, и погода для нее не имела никакого значения. За машиной она бегала постоянно до трех лет. Ведь до этого возраста в собаке вырабатывается выносливость. Летом она бегала рядом с велосипедом. Приучал я ее и к длительному плаванию, проводил другие тренировки. Когда Берте исполнилось 9 месяцев, я стал обучать ее стойке по подсадному перепелу. С этой целью использовал книги А.А. Чумакова, А.А. Аникеева, методику школы немецкой натаски собак. С собакой занимался только сам. После двух часов работы в поле час уделял работе на воде - в основном на подачу. В поле - волок дичи. После подсадного перепела Берта сразу стала уверенно работать по дикому. С друзьями и любителями этой породы мы 3 - 4 раза в неделю выезжали в поле, причем искали новые угодья с дичью, работали в жару, собаки делали по 12 -15 работ за вечер. И результат не заставил долго себя ждать: когда Берте исполнился год и месяц, она получила на испытаниях 4 диплома - два II степени по болотно-луговой дичи и утке и два III по той же птице. Надо ли говорить, как я радовался успехам своей собаки. 

     А дальше были выезды на охоту, и я ощущал, как моя собака от одного раза к другому набирала опыт и мастерство. Охоты по перепелу, куропаткам, уткам приносили мне и моей собаке большое удовольствие. Как-то Берта впервые подала гуся. На одной из охот мой товарищ сбил гуся, он упал в поле. На тренировках я давал ей поноски весом 4 кг. Но справится ли она сейчас? Когда я увидел, что Берта взяла гуся за грудь поперек тела и идет ко мне, я ощутил настоящий восторг. Потом мы много раз по осени охотились на этих ценных и красивых птиц, Надо было видеть, как собака ростом в холке 60 см, гордо подняв голову, несет гуся весом 4 кг!

     До двух лет Берта имела на своем счету нескольких гусей, в том числе и подранков, которые прятались под валками на поле. Зимой она догнала двух зайцев-подранков, каждого задавила и подала в руки. Во время других охот была подача двух лисиц.

     Я могу рассказывать о своей собаке бесконечно. Если говорить об экстерьере, то, кроме упомянутого роста, у нее плотно прилегающая шерсть, которая меньше промокает, да и зимой снег не налипает. У нее крепкая грудь и красивая, породная голова. Берта очень уравновешенная собака, она спокойно ходит без поводка рядом, может долго по команде лежать на одном месте, если мне надо зайти в магазин. Но в поле она преображается, ее страсть и подвижность не могут не удивлять. Если Джина при поездках на охоту всегда была «за рулем», то Берта, свернувшись калачиком, спит в багажном отсеке «Нивы». 

     Сейчас Берте шесть лет, она имеет 10 рабочих дипломов: диплом I степени по утке, 4 - II степени и 5 - III степени. За экстерьер получает «отлично». В три года на охотах по зайцу Берта стала отдавать голос после его подъема. На четвертом году жизни она уже брала по месту косулю. 

     В Берте я увидел всю разносторонность немецкого дратхаара, от стойки до добора подранка зайца или косули. 

     В заключение хотел бы сказать, что, как отмечают германские знатоки этой породы, у немецкого дратхаара рабочие качества выступают на первый план. Их разносторонность требует интеллигентности, психической легкости и приспосабливаемости. Выносливость и послушание так же, как способность к концентрации внимания на работе, характеризуют этого «крепкого парня в грубом жакете». Когда другие заканчивают, для дратхаара работа только начинается. Дратхаар рожден, чтобы охотиться.

     Так пишут немцы об этой удивительной породе. И я с ними согласен. Даже сейчас, когда я читаю про дратхааров или вижу их на улицах города или на охоте, моя душа наполняется признательностью и уважением к этим собакам.

"Охотничьи собаки" от 01.04.2003
НЕМЕЦКАЯ ЖЕСТКОШЕРСТНАЯ ЛЕГАВАЯ ДРАТХААР
Наименование породы обусловлено качеством шерстного покрова. С немецкого языка слово "драт" переводится как "проволока", а "хаар" "волос" (шерсть) животного. Жесткошерстные легавые выведены в Германии на основе нескольких пород грубошерстных и короткошерстных птичьих собак. Как и раньше, их применяют для охоты по боровой, степной и водоплавающей дичи, а также на некоторых зверей. 

По сложке, темпераменту и стилю работы они мало чем отличаются от короткошерстных легавых. В своей массе дратхаары более злобны к зверю, чем короткошерстные, имеют более развитый охранительный инстинкт. Они очень неприхотливы, легко натаскиваются, преданы хозяину и, как правило, не злобны к постороннему. Однако встречаются особи с довольно строгим характером. В массе это самые рослые и мощные собаки среди всех пород легавых. При работе они отличаются от собак других пород неторопливым галопом с довольно частыми переходами на быструю рысь, педантичным обыскиванием местности и некоторой солидностью стиля. Достаточно плотно прилегающая, не очень длинная, жесткая шерсть с подшерстком надежно защищает собаку не только от поражений при работе в высокой траве или колючем кустарнике, но и от холодов, что дает возможность содержать их в утепленной будке даже при суровом климате. 

Жесткошерстные легавые собаки, как правило, имеют хорошее и верное чутье, а врожденная склонность к подаче убитой дичи, почти не требующая специальной дрессировки, импонирует охотникам. Все это способствует распространению дратхааров. И если до революции и Великой Отечественной войны этой породы у нас почти не было, то в настоящее время она получила широкое распространение. 

Некоторое неудобство содержания собак этой породы в комнате заключается в оброслости головы и, главным образом, морды, где длинная шерсть в жару и после кормления всегда бывает мокрой, что создает несколько неприятное впечатление и требует специального ухода. Однако эта эстетическая неприятность с лихвой окупается теми положительными качествами, которые свойственны дратхаарам.

НЕМЕЦКАЯ ЖЕСТКОШЕРСТНАЯ ЛЕГАВАЯ (ДРАТХААР)

выведена в Германии в конце XIX - начале XX веков на основе ряда пород грубошерстных и короткошерстных легавых Италии, Франции и Германии. Наибольшего распространения в СССР порода достигла после Великой Отечественной войны. 

Дратхаар используется на охоте по боровой, полевой, болотной, степной и водоплавающей дичи, на охоте по копытным, мелкому и среднему зверю.

Собаки этой породы обладают ярко выраженной охотничьей страстью, врожденной стойкой, склонностью к следовой работе, аппортированию и выдающимися способностями к дрессировке. Подранков копытных зверей должны останавливать и, облаивая, задерживать до подхода охотника. Найденных битых копытных собака непрерывно облаивает и докладывает о них своим возвращением к охотнику с сопровождением его к туше битого зверя. 

Немецкая жесткошерстная легавая обладает широким, энергичным поиском на умеренно быстром галопе, временами переходящим в быструю рысь в зависимости от характера угодий, в поиске несет голову на уровне спины, иногда опуская её для проверки или разбора следов. 

Основные породные признаки. 

Дратхаар - собака благородной формы, энергичная, слегка высокопередая. Выражение корды умное, преданное, энергичное. Собака выше среднего роста, крепкого, сухого типа конституции. Темперамент уравновешенный, подвижный. Для взрослых собак характерно строгое отношение к незнакомым людям, они обладают и сторожевыми качествами. 

Высота в холке кобелей 60 - 68 см, сук 56 - 64 см. Индекс растянутости у кобелей 102 - 106, у сук - 106 - 110. 

Наиболее характерные окрасы: кофейный, кофейный по серебристо-серому полю, кофейно-серый с крапом, кофейный с. проседью, реже - полностью серебристо-серый. 

Шерсть - жесткая, недлинная, достаточно плотно прилегающая и обрисовывающая тело собаки. Волосы с легким изгибом. По всему корпусу, шее и бедрам мягкий подшерсток, более густой в холодное время года и при внекомнатном содержании. На голове типичная оброслость в виде кустистых бровей, борода густая, но не очень длинная, усы слегка топорщатся. Темя а уши покрыты короткой, плотно прилегающей (до 1,5 см) и более мягкой, чем на корпусе, шерстью. Шея, грудь спереди, спина, плечи и бедра покрыты более длинной, чем по боковой поверхности корпуса, шерстью. Длина шерсти на туловище 3 - 6. см. Живот хорошо защищен. На ногах шерсть короткая, на передних ногах могут быть недлинные очесы, которые на задних ногах совсем, отсутствуют. 

Кожа средней толщины, упругая, плотная, без рыхлой подкожной клетчатки и без складок. Костяк и мускулатура хорошо развиты. 

Голова и шея. Голова сухая, пропорциональная туловищу, удлиненной формы, клинообразная при осмотре сверху и в профиль. Череп неширокий, теменная часть слегка выпуклая. Затылочный бугор выражен слабо. Надбровные дуги очерчены нерезко. Переход к морде плавный, но не сглаженный. Пасть длинная с сильными челюстями. 

Морда с легкой горбинкой, незначительно суживающаяся к носу, немного короче черепной коробки. Губы нетяжелые, прилегающие к челюстям. Верхняя губа закруглена. В углах пасти губы образуют небольшую складку. Мочка носа коричневого цвета, средней величины, подвижная, с хорошо развитыми ноздрями. Впечатление некоторой прямоугольности морды создается лишь усами и бородой. 

Уши висячие, умеренной длины и толщины. Посажены выше линии глаз. В основании широкие, суживающиеся книзу, закругленные. Передним краем плотно прилегают к щекам, а”' будучи уложены по направлению к мочке носа, достают примерно до половины длины морды. 

Глаза средней величины, овальной формы, слегка косо поставлены. Цвет глаз - коричневый, предпочтительно темно-коричневый. Лишь у молодых' собак могут быть желтые глаза. 

Зубы белые, крепкие, хорошо развитые, плотно прилегающие один к другому. Прикус ножницеобразный. 

Шея мускулистая, сухая, со слегка выпуклой верхней линией, овальная в поперечном сечении. Длина шеи примерно равна длине головы. 

Туловище. Грудь умеренно широкая, овальная, спущенная до локтей. Ребра хорошо выгнуты. Ложные ребра хорошо разняты и образуют плавный переход от груди к животу. Холка высокая, длинная, хорошо развитая. Спина прямая, короткая, мускулистая и крепкая. Поясница короткая, широкая, слегка выпуклая, плавно переходящая в круп. Круп длинный, широкий, слегка покатый, мускулистый. Живот умеренно подобран. 

Конечности. Лопатки хорошо прилегают к корпусу, косо поставлены. Угол плечелопаточного сочленения около 100°. Предплечья - сухие, костистые, мускулистые; при осмотре спереди - прямые и параллельные. Локти направлены строго назад. Пясти слегка наклонные. Задние конечности мускулистые, крепкие, сухие. При осмотре сзади - прямые, параллельные; сбоку - с хорошо выраженными углами сочленений. Бедра - широкие, длинные, мускулистые. Голени длинные. Плюсны несколько удлиненные, поставлены отвесно. Лапы слегка овальные, сводистые. Пальцы плотно сжатые, между пальцами жесткие недлинные волосы. Когти крепкие, концы направлены к земле. 

Хвост толстый у основания, купируется (оставляется от трети до половины длины). В возбужденном состоянии собака держит хвост выше линии спины.

ПРОИСХОЖДЕНИЕ: Германия.

ДАТА ПУБЛИКАЦИИ РАНЕЕ ДЕЙСТВУЮЩЕГО СТАНДАРТА: 08.06.2001.

ПРИМЕНЕНИЕ: В соответствии со своим предназначением многосторонней рабочей подружейной собаки немецкий дратхаар (немецкая жесткошёрстная легавая) должен обладать всеми наклонностями, требуемыми для этой породы. Он должен быть пригоден для всех работ в поле, в лесу и на воде, как до, так и после выстрела.

КЛАССИФИКАЦИЯ ФЦИ: Группа 7. Легавые. Секция 1.1. Континентальные легавые в типе «бракк». С испытаниями рабочих качеств.

КРАТКАЯ ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА: Немецкий дратхаар – грубошёрстная легавая, чьё первоначальное разведение началось в конце XIX столетия (гриффон Кортальса). То, что методично разводилось с начала 20 века, базировалось на идеях «Hegewald» [дословно «заповедный лес»] барона Сигизмунда фон Цедлитца, где запечатлена цель создания напористой, эффективной жесткошёрстной немецкой подружейной собаки. В соответствии с принципом «посредством рабочих качеств - к породному типу» и последующим уважительным отношением к свободе разведения, в короткие сроки от лучших жесткошёрстных пород (пудель-пойнтер, гриффон Кортальса, немецкий штихельхаар) и с использованием немецкого курцхаара получилась подружейная собака, которая выделяется устойчивой к непогоде рубашкой и многофункциональностью во всех видах полевого досуга. Благодаря этим особенностям, немецкий дратхаар за несколько десятилетий стал самым популярным и хорошо зарекомендовавшим себя среди крупных подружейных пород в Германии, а также во многих странах мира.

ОБЩИЙ ВИД: Легавая благородной внешности, с жёсткой шерстью, полностью защищающей кожу, с внимательным взглядом, полным энергии. Движения должны быть мощными, размашистыми, плавными и гармоничными.

ВАЖНЫЕ ПРОПОРЦИИ: Косая длина туловища и высота в холке должны быть равны насколько это возможно. Косая длина туловища может превышать высоту в холке до 3 см.

ПОВЕДЕНИЕ И ТЕМПЕРАМЕНТ: Твёрдый, владеющий собой, уравновешенный, не робеет перед дичью, не восприимчив к выстрелам, не пуглив и не агрессивен.

ГОЛОВА: Соответствует полу и росту собаки. Морда слегка опущена.

ЧЕРЕПНАЯ ЧАСТЬ: 

Черепная коробка: Плоская, лишь слегка округлённая по бокам, умеренно широкая, надбровные дуги развиты.

Переход от лба к морде: Чётко выражен..

ЛИЦЕВАЯ ЧАСТЬ:

Мочка носа: Сильно пигментирована в соответствии с окрасом рубашки. Ноздри хорошо раскрыты.

Морда: Длинная, широкая, крепкая, глубокая. Лёгкая горбоносость.

Губы: Толстые, плотно прилегающие, не отвисающие. Хорошо пигментированы в соответствии с окрасом рубашки.

Челюсти и зубы: Зубы крупные. Мощные челюсти с правильным, полностью ножницеобразным прикусом, где верхние резцы плотно перекрывают нижние резцы и стоят перпендикулярно челюстям. 42 зуба в соответствии с зубной формулой.

ГЛАЗА: Тёмные насколько возможно, ни слишком углублённые, ни выпуклые, с внимательным, оживлённым выражением. Веки хорошо пигментированные и плотно прилегающие.

УШИ: Средней величины, посажены высоко и широко, не скручены.

ШЕЯ: Средней длины, очень мускулистая; слегка сводистый загривок, чётко очерченное горло, без подвеса.

КОЛОДКА: 

Линия верха: Слегка ниспадает по прямой линии.

Холка: Выраженная.

Спина: Прочная, мускулистая.

Поясница: Короткая, широкая, мускулистая поясничная часть.

Круп: Длинный и широкий, слегка наклонный и мускулистый. Таз широкий.

Грудь: Широкая и глубокая, с хорошо развитой передней частью, грудина простирается назад насколько возможно дальше. Рёбра хорошо сводистые.

Линия низа: Сухая, элегантно изогнутая; слегка подобранный живот.

ХВОСТ: Продолжает линию верха, держится горизонтально насколько возможно или слегка приподнят, но не круто. Ни очень толстый, ни слишком тонкий. Купируется для охотничьих целей. (В странах, где купирование запрещено законом, хвост может быть оставлен естественным. Он должен достигать скакательных суставов и держится прямым или слегка саблевидным.)

КОНЕЧНОСТИ

ПЕРЕДНЯЯ ЧАСТЬ:

Общий вид: При осмотре спереди прямые и параллельные, при взгляде сбоку стоят под корпусом. Расстояние от локотков до земли должно быть приблизительно равно расстоянию от локотков до холки.

Плечи: Лопатки косые, очень мускулистые. Образуют правильный угол с плечевыми костями.

Плечевые кости: Длинные насколько возможно, с хорошо развитыми, сухими мышцами.

Локотки: Примыкают к корпусу, направлены строго назад. Правильный угол между плечевой костью и предплечьем.

Предплечье: Сухое, стоит перпендикулярно, костяк крепкий.

Запястья: Крепкие.

Пясти: Слегка наклонные.

Передние лапы: Овально-округлые, в комке, подушечки достаточно наполненные, жёсткие, крепкие и хорошо пигментированные. Лапы поставлены параллельно, ни косолапят, ни в размёте, как в стойке, так и в движении.

ЗАДНЯЯ ЧАСТЬ: 

Общий вид: При осмотре сзади прямые и параллельные. Хорошо выражены углы сочленений коленных и скакательных суставов. Крепкий костяк.

Бёдра: Длинные, широкие, мускулистые, с хорошим углом тазобедренного сустава. 

Коленные суставы: Крепкие, с выраженным углом между бедром и голенью.

Голени: Длинные, мускулистые, жилистые.

Скакательные суставы: Крепкие.

Плюсны: Короткие, отвесные.

Задние лапы: Овально-округлые, в комке, подушечки достаточно наполненные, жёсткие, крепкие и хорошо пигментированные. Лапы поставлены параллельно как в стойке, так и в движении, ни косолапят, ни в размёте.

ДВИЖЕНИЯ: Размашистые, с хорошим вымахом и толчком, параллельные при осмотре спереди и сзади; с поднятой шеей и головой.

КОЖА: Плотно прилегающая, без складок.

РУБАШКА

ШЕРСТЬ: Проволокообразная шерсть жёсткая, прилегающая и густая. Покровный волос длиной приблизительно 2-4 см; густой водонепроницаемый подшёрсток. Контуры тела не должны скрываться удлинённой шерстью. За счёт грубости и густоты шерсть должна обеспечивать хорошую защиту от непогоды и повреждений насколько возможно. Нижняя часть ног также, как и нижняя сторона груди и живота, одеты более короткой, но густой шерстью; голова и уши покрыты более короткой, но в то же время более густой шерстью, ни в коем случае не более мягкой. Выраженные брови и хорошо развитая, не слишком длинная, жёсткая, насколько возможно, борода подчёркивают решительное выражение.

ОКРАС: 

- Коричнево-густо-крапчатый, с пятнами или без них.

- Чёрно-густо-крапчатый, с пятнами или без них.

- Коричневый с белой отметиной на груди или без таковой.

- Редко-крапчатый. 

Другие окрасы не допускаются. 

РОСТ: Высота в холке:
Кобели: 61-68 см.

Суки: 57-64 см.

ДЕФЕКТЫ: Любое отклонение от вышеуказанных пунктов должно рассматриваться как недостаток или порок в зависимости от степени выраженности.

СЕРЬЁЗНЫЕ НЕДОСТАТКИ (пороки):

- Короткая, или узкая, или заострённая морда.

- Дефектная зубная формула.

- Очень отвисающие веки.

- Провислая или горбатая спина.

- Сильно выраженная высокозадость.

- Локотки сильно подставлены под себя или очень вывернуты.

- Искривлённые конечности, коровина или узкий постав задних конечностей как в стойке, так и в движении.

- Постоянная иноходь, ходульные или семенящие движения.

- Редкая шерсть, отсутствие подшёрстка.

ДИСКВАЛИФИЦИРУЮЩИЕ ПОРОКИ:

- Любое проявление дефектности поведения, особенно боязнь выстрела или дичи, агрессивность, нервозность; собака, кусающаяся от страха.

- Недокус или перекус, перекос челюсти, отсутствующие зубы, кроме П1, поставленные слишком узко клыки.

- Энтропия, эктропия, глаза разного цвета.

- Врождённый излом (утолщение, спайка) хвоста или куцехвостость.

- Дефектный пигмент.

ПРИМЕЧАНИЕ: Кобели должны иметь два явно нормальных семенника, полностью опущенных в мошонку.
