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ВСТУПЛЕНИЕ

Уважаемые друзья, многие годы в нашей стране существовал информационный голод по охотничьей тематике, особенно по охотничьему собаководству. Литературы выпускалось крайне мало. Журнал « Охота и охотничье хозяйство » даже не печатал информацию о Республиканских (1990 г.), Всесоюзных (1990 г.) и Всероссийских (1995 г.) состязаниях легавых.

 На этом фоне появление Информационного Вестника « Дратхаар» - органа Российской межрегиональной ассоциации « Дратхаар» ( РМАД ), а затем органа Российской федерации охотничьего собаководства ( РФОС ), явилось знаменательным событием. Впервые в стране появился печатный орган по одной породе. По нашим сведениям сейчас  эта газета реорганизовывается, как кинологический орган РФОС.

С 1996 года свой Вестник « Дойч Дратхаар» стало выпускать Международное общественное движение « Дойч Дратхаар» ( МОДДД ), что само по себе является радостным известием. Однако, оба эти издания имеют некоторые искажения в изложении и переводе документов, а порой представляют только мнения лиц, выпускающих данные печатные органы.

В связи с таким положением Национальный клуб породы « Немецкий дратхаар» ( НКП ) решил приступить к выпуску своего печатного органа - Ведомости Национального клуба породы «Немецкий дратхаар». Финансирование которого будет осуществляться за счет средств Санкт-Петербургского клуба «Немецкий дратхаар», как базовой организации НКП. В Ведомостях НКП будут печататься нормативные и официальные документы по охотничьему собаководству, в частности по породе немецкий дратхаар, информация о клубах и секциях, извещение о кинологических мероприятиях по породе и т.д.

Свои замечания, предложения, информацию и статьи просим присылать по адресу: 194044, Санкт-Петербург, Нейшлотский пер.23, телефон (812) 542-96-11 и 542-70-93, факс (812) 542-32-35, hunt@mail.nevalink.ru.

Позвольте высказать свое мнение по ряду волнующих вопросов, затронутых в предыдущих Вестниках РМАД и МОДДД.

1.  Стандарт породы.

Вряд ли можно сомневаться, что стандарт должен быть страны происхождения породы (Германия). Писать «свой» стандарт - значит разводить « своего», русского дратхаара.

С этой точки зрения перевод Российской кинологической федерации (РКФ) стандарта №98 Международной кинологической федерации (FCI) является оптимальным и единственно законным.

Далее будут опубликованы оригинал немецкого стандарта породы и его перевод РКФ.

2.  Название породы.

Ниже будет опубликован запрос Санкт-Петербургского клуба «Немецкий дратхаар» в Санкт-Петербургский Государственный университет и ответ Языкового СПбГУ по поводу названия породы в соответствии с нормами русского языка.

Для тех, кто не хочет считаться с родным языком советуем посмотреть, как это делают другие народы:

Англия - Drahthaariger Deutscher Vorstehhund

Болгария - Дратхаар

Германия - Deutsch-Drahthaar

Польша - Wyzel.niem.szors.

США - German Wirehaired Pointer

Финляндия - Karkeakorvainen Saksanseisoja

Франция - Deuitsectaande Drahthaar

Швеция - Stravharig Vorsteh

Список можно продолжать, хотя и так видно, что все народы говорят и пишут на своем родном языке.

3.  Охотничьи качества.

Этот вопрос сложный. Из существующих правил испытаний для континентальных легавых приближенных к охоте - испытания по болотной (полевой) дичи, по лесной (боровой) дичи, по водоплавающей птице, по подсадному кабану. Здесь везде есть живой объект охоты. Не соответствуют охоте - испытания по кровяному следу ( кровь искусственная и нет следа самого зверя, т.е. «охота на динозавра» и временные правила по СКД ( к охоте относится только подача и волок ). 

В качестве предложения: 

по кровяному следу - либо проводить вдоль следа любого зверя ( от енота до медведя ), либо заменить волоком  мелкого зверя с кровью; 

по СКД - записано «Правила испытаний легавых  собак по общей дрессировке вводятся с целью подготовки  собак к охоте по различным видам животных, так же отбора собак для участия в состязаниях по международным правилам», т.е. домашняя дрессировка и не надо учитывать дипломы по СКД при определении классности легавым собакам и их потомкам, либо разработать правила только по подаче и волоку.

4.  Комплексная оценка ( бонитировка ) собак.

Данный пункт самый противоречивый и сложный у охотничьих собак, в частности у дратхааров. Здесь следует долго и хорошо подумать, предварительно ответив на вопрос: кто элитная собака - средняя собака с набором очков и разно породным потомством при посредственных рабочих качествах или отличная собака с высокими рабочими качествами и одно-породным потомством, таких же экстерьерных и рабочих качеств?

5.  Организационный вопрос.

Безусловно, объединение любителей и владельцев дратхааров в единую организацию необходимо. Хотя это при современных экономических условиях крайне затруднительно.

Если взять мировую практику ( не только FCI ), то структура следующая: регион - общенациональное объединение - международный союз. Признавая РКФ, как законную кинологическую организацию страны, то структура следующая: регион - НКП - РКФ - FCI.

Не признавая  РКФ - структура свободная.

В заключении позвольте выразить готовность напечатать любые мнения, предложения и информацию с мест.

Желаю успехов в разведении дратхааров и « ни пуха, ни пера» на охоте.

Президент Санкт-Петербургского клуба «Немецкий дратхаар»             Сергей Голик.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ.

На Учредительной конференции, которая прошла 30 июня 1996 года в г.Санкт-Петербурге, создан Национальный клуб породы «Немецкий дратхаар».

23 октября 1996 года НКП зарегистрирован Российской кинологической федерацией и ему выдано Свидетельство за №50.

Организатором Национального клуба породы стали: 

Санкт-Петербургский клуб «Немецкий дратхаар»,

Чебоксарское общественное объединение охотничьего собаководства «ВОЛГА»,

Московский клуб охотничьего собаководства ВОО,

Клуб Кровного собаководства ЛОООиР,

Новосибирский клуб охотничьего собаководства,

Секция дратхааров МОООиР ( на правах совещательного голоса ).

Принят Устав и создан Совет Клуба:

Президент - Густылев Константин Владимирович

195043, г.Санкт-Петербург, ул.Ржевская 32-2  тел.(812) 527-39-02

Вице-президент - Брагин Альберт Михайлович

482027, г.Чебоксары, ул.Кукшунская 25-67 тел.(8352) 55-36-01

Ответственный секретарь - Голик Сергей Викторович

197343, г.Санкт-Петербург, ул.Торжковская 32-19  тел.(812) 246-64-38

Члены Совета:

Мещанкин Михаил Александрович

127322, г.Москва, ул.Яблочкина 41-31  тел.(095) 210-50-39

Юрков Эрнест Викторович

191040, г.Санкт-Петербург, ул.Пушкинская 13-17  тел.(812) 112-39-69

Севрюков Сергей Евгеньевич

630048, г.Новосибирск, ул.Н.Данченко 133/1-57  тел.(3832) 44-44-15.

Адрес Клуба:

194044, г.Санкт-Петербург, Нейшлотский пер.23  тел.(812) 542-96-11.

Звонить каждый четверг с 18-00 до 21-00.

В адрес Совета НКП поступили заявления о вступлении: Воронежской секции «Дратхаар» руководитель Исаев А.Н., эксперта-кинолога Всероссийской категории- Тихомирова Н.И.(г.Липецк), Встовского Д.С.-(г.Владимир).

НКП располагает необходимыми помещениями для ведения работы и конференц-залом для собраний. Для обработки материалов Клуб имеет компьютер. Печатные органы Клуба - Информационный вестник «Дратхаар» и Ведомости НКП «Немецкий дратхаар».

Клуб в своей деятельности будет опираться на национальные традиции охоты с легавыми в России, а это прежде всего система взаимоотношений охотника к собаке. Эта охота в условиях России - стране бескрайних просторов с разнообразной дичью.

В своей каждодневной работе Клуб будет использовать весь национальный опыт ведения охотничьих собак и одновременно будет использовать все лучшее, почерпнутое из мировой практики.

Главная задача Клуба - охотничье использование дратхааров , приоритетным началом остаются, как всегда, рабочие качества собаки, которые позволяют успешно охотиться, а среди других пород легавых собак занимать одно из доминирующих мест и не на словах, а на состязаниях.

Универсальное использование дратхааров, их выучка, должны определяться характером охоты с ними в той местности, где эти охоты происходят, а не искусственно придуманными испытаниями.

Экстерьер дратхаара определяется международным стандартом. К этому эталону и следует идти в деле разведения.

Клуб будет осуществлять мероприятия, отвечающие интересам членов - владельцев дратхааров и представлять  эти интересы повсеместно, как в России, так и за рубежом.

Президент Национального клуба породы «Немецкий дратхаар»         К.В.Густылев

ИЗ ИСТОРИИ РАЗВИТИЯ НЕМЕЦКИХ ДРАТХААРОВ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ.

Первый стандарт немецкого дратхаара был принят в Германии в 1902 году. Международный стандарт от 02.02.95г. утверждает, что порода произошла от грифона Кортальса, пудель-пойнтера, немецкого штихельхаара с прилитием кровей немецкого курцхаара. Это смешение кровей длилось 63 года ( до 1965 года по заявления Гисберта Роллера - руководителя центрального органа по охотничьему собаководству ГДР).

В настоящее время в Германии создана стройная система племенного отбора дратхааров, оценки их экстерьера и методик испытаний по способностям к многостороннему применению в условиях парковой охоты. 

В царскую Россию брудастых (бородастых) легавых ввозили единичными экземплярами. Они не выдерживали конкуренции с породами, специализированными для охоты на дичь. В сохранившихся отчетах и других документах все разновидности брудастых собак различных пород обычно фигурируют под названием грифонов.

До Великой Отечественной войны континентальные легавые всех пород на наших выставках встречались не регулярно, систематической работы с ними не велось.

После войны в Ленинград было привезено из стран Европы большое количество собак различных пород без документов о происхождении. На выставках эти собаки именовались « дратхаарами». Селекция их велась по принципу наличия полевого диплома. Исходными породами нашей жесткошерстной легавой следует признать прежде всего немецкого гриффона и немецкую иглошерстную легавую, затем французских грифонов, экстерьерные признаки которых - светлые глаза, низко посаженные уши в трубку, высокий теменной гребень и сейчас встречается у наших собак.

Руководство породы после войны до самой своей смерти возглавляла эксперт-кинолог Мария Дмитриевна Менделеева-Кузьмина. Ведущие активисты тех времен были: Федоров В.И.,вл.грифона ПУДДИ , РКОС 158; Проворов Н.В.,вл.грифона ХАНЗА, РКОС 240; Геллер М.М.,вл.грифона ЖУЛИ, РКОС 55.

После М.Д.Менделеевой-Кузьминой основное направление в работе с породой вели кинологи Нестеренков К.П. и Стадничук Д.М. при консультативном участии московского кинолога Глазунова А.А.. В это время выдвигаются активисты-эксперты Ризнич И.И., Галанцев В.П., Русаков О.С. и Роо С.С.

Только в 1954 году образовалась самостоятельная секция « континентальных легавых» из которой в 1958 году выделилась секция «немецких жесткошерстных легавых».

Секции пришлось работать в условиях, когда ведущие кинологи г.Ленинграда считали, что развивать породы немецких легавых в условиях охоты в России не перспективно, тем более развивать их универсальность. Исходными производителями были: Беби-Гид -Русакова, Беби-Гид- Галанцева, Ада-Иванова, Динар-Стабникова, Рекс-ОС ВВОО, Юла-Ризнич, Дезире-Васильева, Дина-Гужиенко, Нора-Родионова, Дея-Саркисов, Динар-Антропов. Все эти собаки имели полевые дипломы и соответствовали действующему в те времена стандарту в СССР.

С 1962 года по 1979 год селекционную работу вел кинолог - Иван Иванович Ризнич. Используя лучших кобелей - производителей СССР И.И.Ризнич добился признания породы у ленинградских охотников-легашатников. Жесткошерстные легавые стали успешно конкурировать с английскими породами, а в 1973 году чемпион ХАНТЕР -1178/жл -Белоусова В.П. первым среди дратхааров г.Ленинграда получает диплом первой степени по болотной дичи.

Однако в связи с изменением условий охоты в России популярность всех пород легавых стала резко падать, а количество дратхааров до 1980 года оставалась на одном уровне и составляло 20-30 собак из них 5-6 классных. В год в среднем регистрировалось 1-3 вязки.

С 1979 года по 1993 год секцию дратхааров возглавлял Константин Владимирович Густылев, а с 1987 года племенную работу ведет автор статьи. Анализ происхождения имеющегося поголовья дратхааров показал наличие вырождения породы, поэтому был взят курс на прилитие свежих кровей от привозных производителей с целью улучшения шерстного покрова и восстановления зверовых качеств наших дратхааров. По инициативе К.В.Густылева на выставке дратхааров стали приглашаться ведущие эксперты страны: Берман С.Л., Павлов М.П., Горбенко И.С., Грановский В.К.., а в 1989г. был приглашен из ГДР Гисберт Роллер. Учет мнений на развитие породы различных экспертов определили основу ведения породы. Особую роль сыграла выставка под экспертизой Г.Роллера. Был сделан вывод не распылять генофонд дратхааров, а создать определенные линии с использованием узкого круга лучших кобелей. В основу породы были положены потомки чемпиона ГРАФА 1052/жл-Бермана и чемпиона МАРТЫ 1123/жл-Густылева: ч.ХАНТЕР 1178/жл-Белоусова , ФРАНТ 1284/жл-Титенкова и его сын чемпион КАРЛ 1301/жл-Гронина. На базе линии ч.ГРАФА -Бермана с использованием ч.АРТУСА  ф.ХАЗЕНГАНГ 1279/жл-Борисова, его сына ч.КЕНТА 1511/жл-Лукина и ч.ИЛЕКСА ф.ФАЗАНЕНХОФ 1336/жл-Румянцева, его сына ч.БИМА 1564/жл-Лебедева и ХЕРОСА ф.ГУЙВАЛЬДА 1341/жл-Канавца была создана петербургская линия дратхааров, соответствующая требованиям международного стандарта.

Регулярное проведение испытаний и состязаний по подсадному кабану и медведю, по утке и кровяному следу значительно повысили престиж дратхааров среди охотников. В 1992 году ч.КЕНТ 1511/жл впервые среди дратхааров получает диплом первой степени по подсадному кабану. Многие любители лаек стали заводить дратхааров. Численность собак при ежегодной регистрации возросла до 180-230 экземпляров, из них классных 70-80. Количество вязок ежегодно стало регистрироваться 15-25. Однако в пометах в среднем за год все еще появляются 10% щенков с признаками грифонов и 10% с признаками курцхааров. Их каждого помета в среднем 10% становятся классными собаками. 

В то же время дратхаары продолжают составлять конкуренцию английских легавых. На Областных состязаниях легавых команды дратхааров постоянно занимают призовые места. В 1990 году из команды г.Ленинграда в зачет попали два дратхаара, обеспечив третье место на Всероссийских состязаниях легавых. В том же году три дратхаара из команды г.Ленинграда заняли третье место на Всесоюзных состязаниях легавых.

Триумфом дратхааров г.Санкт-Петербурга стала VII-Всероссийская выставка 1992 г., где три наших собаки стали победителями рингов, а чемпион ДОРАННА 1598/жл-Голика стала ЧЕМПИОНОМ выставки и в этом же году получила звание ПОЛЕВОГО ЧЕМПИОНА на Ленинградских областных состязаниях легавых.

Новое направление в развитии дратхааров началось с созданием в 1993 году Санкт-Петербургского клуба «Немецкий дратхаар», Президентом которого был избран Густылев Константин Владимирович, а с 1996 года Президентом стал Голик Сергей Викторович.

В заключении хочу отметить следующее:

1.  В настоящее время существует два ошибочных мнения в развитии дратхааров в России. Это использование их только при охоте по птице и слепое копирование немецких методик.

Назрело время по пересмотру использования на охоте в условиях России всех легавых пород, как собак одной VII группы FCI. Методика подготовки, испытаний и состязаний легавых должна соответствовать потребности охотников различных регионов России, направлена на максимальное  использование  собак в разных охотах, не нести обязательности для  регионов в зависимости от  условий охоты и максимально упрощена и понятна для охотника. Оценка каждого параметра работы собаки должна проводиться по пятибалльной системе. Если этого не произойдет, то некоторые породы легавых выродятся, как охотничьи собаки.

2.  В некоторых регионах страны раздаются голоса по селекции дратхааров  по принципу учета только экстерьера собаки. Это не соответствует принципу создания дратхааров в Германии - «через работу к типу», а не наоборот.

Желаю всем любителям дратхааров России объединиться в Национальный клуб породы «Немецкий дратхаар» и вести работу с дратхаарами во имя практической охоты.

Кинолог Санкт-Петербургского клуба «Немецкий дратхаар»          В.Н.Лукин

Anlaga 2 zur Zuchtordnung des Vereins Deutsch-Drahthaar e.V.

F.C.I. Standart Nr.98/2.2.1995

Ursprung: Deutschland

Datum der Publikation des Originalstandards:29.7.1994

Verwendung: Vielseitig einsetzbarer Jagdgebrauchshund

Klassifikation F.C.I.: Gruppe 7 Vorstehhunde, Sektion 1, Kontinentale Vorstehhunde mid Arbeitsprufung

Kurzer geschichtlicher Uberblick: Der Deutsch-Drahthaar ist ein rauhhaaringer Vorsterhhund, der nach zuchterischen Anfangen Ende des 19.Jahrhunderts(Griffon Korthals) aud der Grundlage der ideen von «Hegewald»(Sigismund Freiherr von Zedlitz und Neukirzh) seit der Jahrhundertwende mit dem ausdrucklich erklarten Ziel gezuchtet wurde, einen wesensfesten und leistungsfahigen, drahthaarigen deutschen Jagdgebrauchshund zu schaffen. Nach dem Prinzip «durch Leistung zum Typ» und bei konseguenter Deachtung der zuchterischen Freiheit ist aus dem besten Material  der  Rauhhaarschlage (Pudelpointer, Griffon Korthals, Deutsch Stichelhaar) unter Zufuhrung von Deutsch Kurzhaar in rurzer Zeit ein Jagdgebrauchshund eitstanden, der sich durch praktische,wetterfeste Behaarung und Vielseitigkein auf allen Gebieten der Jagdpraxis auszeichnet. Durch diese Eigenschaftenist Deutsch-Drahthaar in wenigen Jahrzehnten zum beliebtesten und  bewahrtesten der groschen Jagdgebrauchshunde in Deutschland und in vielen Landern der geworden.

Allgemeines Erscheinungsbild: Vorstehhund von edler Erscheinung, mit harter,die Haut vollkommen schutzender Behaarung, mit aufmerksamem und energischem Ausdruck. Seine Bewegungen sollen kraftvoll, raumgreifend, flussig und hamonisch sein.

Wichtige Maschverhaltnisse: Rumpflange und Schulterhohe sollen moglichst gleich sein. Die Rumpflange kann die Schulterhohe bis zu 3 cm uberschreiten.

Wesen: Fest, beherrscht, ausgeglichen, ohne Wildscheue, weder scheu noch aggressiv.

Kopf: Der Korpergrosche und dem Gesschlecht eitsprechend, Kopflinien leicht divergierend (auseinandergehend).

Oberkoft: Flacher, nur an den Seiten leicht gerundeter Schadel, maschig breit, deutlich ausgebildete Augenbrauenbogen.

Stop: Deutlich erkennbar ausgepragt.

Gesichtsschadel

Nase: Der Haarfarbe entsprechend kraftig pigmentiert. Gut geoffnete Nasenlocher.

Fand: Langer, breiter, kraftiger, tiefer Fand. Leichte Ramsnase.
Lefzen: Dicke, anliegende und nicht uberhangende Letzen. Gute, der Haarfarde entsprechende Pigmentierung.

Kiefer/Geisch/Zahne: Grosch Zahne, Kraftige Kiefer mit einem perfekten, regelmaschigen und vollstandigen Scherengebisch, wobei die obere Schneidezahnreihe ohne Zwischenraum uber die untere greift und die Zahne senkrecht im Kiefer stehen. Mit 42 Zahnen gemasch der Zahnformel.

Augen: Moglichst dunkel, weder zu tief gebettet noch hervortretend, mit lebhaftem, wachem Ausdruck. Am Augapfel anliegende, gut pigmentierte Lidrander.

Behang: Mittelgrosch, hoch und breit angesetzt und nicht gedreht.

Hals: Mittellang, kraftig bemuskelt, leicht geschwungene Nackenlinie, trockene Halslinie.

Korper

Obere Leinie: Gegade und leicht abfallend.

Widerrist: Ausgepragt.

Rucken: Fest, gut bemuskelt.

Lenden: Kurze, breite, muskulose Lendenpartie, breites Becken.

Kruppe: Lang und breit, leicht abfallend und gut bemuskelt.

Brust: Breit und tief mit ausgepragter Vorbrust und moglichst weit nach hinten reichendem Brustbein. Rippen gut gewolbt.

Untere Linie: In einem eleganten Bogen leicht aufgezogen nach hinten vertaufend, trocken.

Rute: Der Linie des Ruckens folgend, moglichst horizontal oder leicht nach oben gerichtet getragen, nicht steil, weder zu dick noch dunn. Fur den Jagdgebrauch zweckmaschig gekurzt. (In Langern, in denen der Gesetzgeber ein Rutenkuprerverbot ertassen hat, kann die Rute naturbelassen bleiben. Sie sollte bis zum Sprunggelenk reichen und gerade bzw.leicht sabelobrinig getragen werden.)

Gliedmaschen

Vorderhand: Allgemeines: Von vorne betrachtet gerade und rallel, von der Seite betrachtet gut unter dem Korper stehende Laufe. Der Abstand vom Boden bis zu den Ellenbogen sollte etwa gleich dem von den Ellenbogen bis zum Widerrist sein.

Schultern: Gut schrag und nach hinten liegendes Schulterblatt, kraftig bemuckelt. Gute Winkelung von Schulterblatt und Oberarm.

Oberarm: Moglichst lang, gut und trocken bemuckelt.

Ellenbogen: Am Korper anliegend, weder einwarts noch auswarts gedreht. Gute Winkelung von Oberarm und Unterarm .

Unterarm: Trocken und senkrecht stehend, kraftige Knochen.

Vorderfuschwurzelgelenk: Kraftig.

Vordermittelfusch: Gering nach vorne gerichtet.

Vorderpfoten: Ovalrund mit gut geschlossenen Zehen und genugend dicken, derben, widerstandsfahigen und gut pigmentierten Ballen. Sie fschen parallel, im Stand und in der Bewegung weder ein - noch auswartsgerichtet.

Hinterhand

Allgemeines: Von hinten betrachtet gerade und parallel. Gute Winkelungen in Knie-und Sprunggelenken. Graftige Knochen.

Oberschenkel: Lang, breit und muskulos, gute Winkelung von Bechen und Oberschenkel.

Knie: Kraftig, mit guter Winkelung von Ober- und Unterschenkel.

Unterschenken: Lang, muskulos und sehnig.

Sprunggelenk: Kraftig

Hintermittelfusch: Kurz, senkrecht stehend.

Hinterpfoten: Ovalrund mit gut geschlossenen Zehen und genugend dicken, derben, widerstandsfahigen und gut pigmentierten Ballen. Sie fuschen parallel im Stand und in der Bewegung, weder ein -noch auswarts gerichtet.

Gangwerk: Weit ausgreifend, guter Vortritt und guter Schub, in Vorder-und Hinterhand gerade und parallel; dabei gut aufgerichtete Haltung.

Haut: Straff, anliegend, ohne Faltenbilding.

Haarkleid

Beschaffenheit des Haares: Drahthaarig hart, anliegend und dicht. Deckhaar ca.2 bis 4 cm lang, dichte wasserabweisende Unterwolle. Die Umrisse des Korpers durten burch langeres Haarkleid nicht verdecht werden. Es soll durch Harte und dichte moglichst guten Schutz gegen Witterungseinflusse und Verletzungen bieten. Die unteren Partien der Laufe sowie der untere Bereich von Brust und Bauch sollen kurzer, jedoch dicht, der Kopf und Behang kurzer und zuglech dichter, jedoch nicht weicher behaart sein.

Betonte Augenbrauen und ein kraffiger, nicht zu langer, moglichst harter Bart unterstreichen den energischen Gesichtsausdruck.

Farde: Braunschimmel, Schwarzschimmel, mit oder ohne Platten, braun mit und ohne Brustfleck. Andere Farben sind nicht zugelassen.

Grosche: Widerristhohe Ruden 61 bis 68 cm, Hundinnen 57 bis 64 cm.

Fehler: Jede Abweichung von den vorgenannten Punkten ist als Fehler anzusehen, dessen Bewertung im genauen Verhaltnis zum Grad der Abweichung stehen sollte.

Schwere Fehler: Kurzer oder schmaler, auch spitzer Fang, schwaches Gebisch, Zangengebisch, partielle Zange, stark lose Augenlider, Seng-oder Karpfenruchen, uberbaul, zu kurzes Brustbein, stark nach auschen oder nach innen gedrehte Ellenbogen; kuhhessig, o-beinig oder enghessig, sowohl im Stand wie auch in der Bewegung; Paschgang, steifer oder trippelnder Gang, dunnes Haar, fehlende Unterwolle.

Ausschlieschende Fehler: Wessensschwache, Schusch-und  Wildscheue, Vor-und Ruckbisch, Kreuzbisch, fehlende Zahne auscher P1, Entropium, Ektropium, Hodenfehler, angeborene Knick-oder Stummelrute, Pigmentfehler, unterschiedliche Augenfarbe.

N.B.: Ruden mussen zwei offensichtlich normal entwickelte Hoden aufweisen, die sich vollstandig im Skrotum befingen.
НЕМЕЦКИЙ ДРАТХААР
СТАНДАРТ FCI № 98  - 02.02.95Гг.

Родина  породы - ГЕРМАНИЯ

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ - многосторонне используемая охотничья собака

КЛАССИФИКАЦИЯ  FCI : Группа 7 / Легавые/.

                                          Секция 1. Континентальные легавые.

                                          С рабочими испытаниями.

         КРАТКИЙ ИСТОРИЧЕСКИЙ ОБЗОР:  Немецкий дратхаар - это жесткошерстная легавая, разводимая заводскими методами с конца 19 столетия с целью создания работоспособной жесткошерстной немецкой охотничьей собаки уравновешенного темперамента. Работа с породой велась на основе идей « Хегевальда»  по принципу 

« через работу к типу», на основе лучшего племенного материала жесткошерстных пород: грифон Кортальса, пудель-пойнтер, немецкий штихельхаар, с прилитием немецкого курцхаара. Работа осуществлялась на основе « разведенческой свободы», т.е. при отсутствии жесткого диктата при отборе и подборе производителей заводчиками.

         В результате была получена порода, характеризующаяся  практичным при любых погодных условиях  шерстным покровом и способностями к многостороннему применению на охоте.

         Благодаря этим качествам дратхаар за несколько десятилетий стал самой популярной и надежной охотничьей собакой в Германии и во многих других странах мира.

         ОБЩЕЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ: Легавая благородного облика, с жесткой , полностью защищающей кожу шерстью, с внимательным и энергичным выражением. Ее движения должны быть мощными, свободными, плавными и гармоничными.

         СУЩЕСТВЕННЫЕ ПРОПОРЦИИ: Формат приближается к квадратному. Длина туловища может превосходить высоту в холке на 3 см.

         ХАРАКТЕР И ТЕМПЕРАМЕНТ: стойкий, уравновешенный, не робкий и не агрессивный.

         ГОЛОВА: соответственно величине и полу. Линии головы слегка расходящиеся к основанию.

         Черепная часть плоская, слегка округлая с боков, умеренно широкая, с четкими надбровными дугами.

          Морда длинная, широкая, глубокая. Спинка носа слегка выпуклая.
          Мочка носа хорошо пигментированная в соответствии окрасу шерсти. Ноздри открытые.

          Губы плотные, прилегающие, хорошо пигментированные в соответствии окрасу.                                 Челюсти крепкие, с ножницееобразным прикусом крупных расположенных в ряд, при полном наборе из 42-х зубов, стоящих вертикально.

          Глаза как можно более темные, не глубоко сидящие, но и не выпуклые, с живым бдительным выражением. Веки плотные, прилегающие, хорошо пигментированные.

         Уши среднего размера, высоко и широко поставленные, не свернутые / в трубку или в складки. = Прим.ред.перевода/.

          Шея средней длины, мускулистая, крепкая, сухая с чуть выпуклой линией загривка.

          Корпус. Линия верха прямая, слегка покатая. 
          Спина крепкая, мускулистая. 
          Поясница короткая, широкая, мускулистая.
          Круп длинный, широкий, мускулистый, слегка покатый.
          Грудь широкая и глубокая, с выдающейся грудиной/ форбрустом/ и далеко идущей назад грудной костью. 
          Ребра сводистые.

          Линия низа с плавным переходом от груди к животу.

           Хвост продолжая линию верха направлен горизонтально или слегка вверх, не толстый и не тонкий. Для охоты целенаправленно купированный. /В странах, где купирование законодательно запрещено, хвост может оставаться природным. В таком случае он должен доставать до скакательного сустава и быть прямым или слегка саблеобразным/.

           Передние конечности. При взгляде спереди прямые и параллельные, при осмотре сбоку локти располагаются под корпусом. Расстояния от холки до локтей и от них до земли примерно равное.

            Лопатки четко наклонные с хорошей мускулатурой . Углы плече-лопаточного сочленения четко выражены.

            Плечи длинные, сухие, мускулистые. Локти не оттопыренные, параллельные. Достаточные углы сочленений плеч и предплечий.

            Предплечья сухие, костистые, вертикально стоящие. 
            Запястья крепкие. 
            Пясти слегка наклонные. 
            Передние лапы овально-круглые, с сомкнутыми пальцами, толстыми, жесткими, упругими и хорошо пигментированными подушечками.
            Лапы двигаются параллельно, в стойке и в движении не вывернуты ни внутрь, ни наружу.

             Задние конечности с хорошими углами коленных и скакательных сочленений. При взгляде сзади- прямые и параллельные.

             Бедра длинные, широкие и мускулистые, с правильными углами тазобедренных сочленений.
             Колени сильные, с хорошими углами сочленений. 
             Голени длинные, мускулистые, жилистые.

             Скакательные суставы прочные.
             Плюсны короткие, вертикально стоящие. 
             Задние лапы овально-круглые, с сомкнутыми пальцами, с толстыми, жесткими, упругими и хорошо пигментированными подушечками. 
            Лапы двигаются параллельно, не  вывернуты ни внутрь, ни наружу в стойке и в движении.

             Движения: свободные, с хорошим выносом вперед и мощным толчком:  при правильном поставе передних и задних конечностей- они движутся прямо и параллельно.

             Кожа  плотная, прилегающая, без складок.

             Шерсть жесткая, проволокообразная, плотно прилегающая.

Ость примерно 2-4 см. Подшерсток плотный, водоотталкивающий. Контуры корпуса не должна скрывать удлиненная шерсть. Жесткий и плотный шерстный покров обеспечивает оптимальную защиту от непогоды и травм. Нижние части конечностей, а также низ груди и живота должны быть покрыты более короткой и одновременно более плотной жесткой шерстью. Голову и уши покрывает короткая, плотная и жесткая шерсть. Удлиненные брови и густая, не слишком длинная и возможно более жесткая «борода» подчеркивает энергичное выражение.

             Окрас коричневый или черный с проседью, с пежинами или без них, коричневый сплошной или с пятком на груди. Другие окрасы не допускаются.

             Рост: кобели 61-68 см., суки 57-64 см.

             Недостатки: любое отклонение от вышеописанных признаков следует рассматривать как недостаток  оценка которого должна находиться в соответствии со степенью этого отклонения.

             Пороки: короткая или узкая, острощипая морда, клещеобразный прикус, сырые, отвислые веки, провисший или горбатый верх, высокозадость, короткая, борзоватая грудь, резко вывернутые внутрь или наружу локти, коровина, бочкообразный или узкий постав конечностей, иноходь, связанные ходулеобразные движения, тонкая шерсть, отсутствие подшерстка.

              Дисквалифицирующие пороки: слабость сложения, перекус или недокус, перекос прикуса, отсутствие зубов кроме «П  1», энтропия и эктропия, врожденные излом хвоста или куцехвостость, депигментация, разноглазие, боязнь выстрела и дичи.

               ПРИМЕЧАНИЕ: у кобелей должно быть два, нормально развитых семенника, полностью опущенных в мошонку.

*********************************

Подстрочный перевод выполнен РКФ
ЗАПРОС
№ 35/96      2 декабря 1996г.

В Санкт-Петербургский Государственный Университет,

Филологический факультет, Кафедра русского языка.

Совет Санкт-Петербургского клуба «Немецкий дратхаар» просит Вас разъяснить, как следует называть породу собак Deutsch-Drahthaar в соответствии с нормами русского языка.

Существуют три версии:

1.  Название породы не переводится, а соответственно пишется и произносится по транскрипции, т.е. «Дойч Дратхаар».

2.  Первое слово переводится так как в русском языке давно существуют слова немец, немецкий и отсутствует слово  «дойч», а второе пишется и произносится по транскрипции, как заимствованное из другого языка, соответственно название породы - «Немецкий дратхаар».
3.  Название породы переводится дословно - «немецкая жесткошерстная». 
Данный вопрос принципиально важен для собаководов России.

Заранее Вам благодарны.

Президент Клуба                                      подпись                  С.В.Голик

ОТВЕТ

На бланке Языкового центра Филологического факультета Санкт-Петербургского университета.

В Санкт-Петербургский клуб «Немецкий дратхаар».

На Ваш запрос за №35/96 от 02 декабря 1996 года сообщаем, что в соответствии с нормами русского языка породу собак «Deutsch-Drahthaar» следует называть «Немецкий дратхаар».

Генеральный директор Языкового центра СПбГУ           подпись              С.И.Богданов

23.12.1996г.

КЛУБ ИЛИ «КЛУБИК»?
Трудное и интересное время переживает охотничье собаководство России. С одной стороны Общества охотников самоустранились от своих уставных задач, перестали быть организаторами племенного дела, забывая о нуждах собаководов. С другой стороны образована Российская кинологическая федерация (РКФ) и составная ее часть Российская федерация охотничьего собаководства (РФОС). Россия принята в самую большую и влиятельную организацию собаководов  - Международную кинологическую федерацию (FCI). Такие перемены позволили собаководам объединиться в Клубы по породам - на чем и основывается вся мировая кинология. Не стал исключением и Санкт-Петербург.

В 1993 году на основе секции немецких жесткошерстных легавых (дратхааров) был образован Санкт-Петербургский клуб «Немецкий дратхаар», в том же году Клубом получено Свидетельство от РФОС на право самостоятельной кинологической деятельности. Что же изменилось?
Племенная комиссия породы, как и в Ленинградском областном обществе охотников и рыболовов (ЛОООиР), так и в Клубе ведет кинологическую работу. Только вместо кинолога ЛОООиР, который лишь ставил печать и подпись на родословные документы, не зная предков собак и линии породы, сейчас печать и подпись ставит кинолог Клуба, который предварительно отбирает пары, составляет план вязок, осматривает, оценивает потомство и т.д. Вместо, принятых за правило, рукописных родословных, с трудно читаемым подчерком и ошибками, владелец собаки получает печатную, красиво оформленную родословную, при желании и Международную.

Отношение к кинологическим мероприятиям тоже разное. ЛОООиР, как всегда, проводит лишь одну Областную выставку в год. При этом не думает о владельцах пустующих и щенных сук (кто и воспроизводит поголовье собак), о людях в командировках и отпусках. СПб клуб «Немецкий дратхаар» провидит, как минимум три выставки: весной - городская легавых, летом - ЛОООиР, осенью - Областная дратхааров. Периодически Клуб принимает участие в Интернациональной выставке «Белые Ночи», где можно побеседовать с зарубежным экспертом  и узнать об уровне породы в Санкт-Петербурге по отношению к Европе. Количество показанных Клубом собак значительно больше, чем на одной выставке. Например, в 1996 году на Областной выставке ЛОООиР было представлено около  ста легавых, а на выставках, организованных Клубом «Немецкий дратхаар», прошли экспертизу около двухсот легавых. Причем ЛОООиР требует дополнительно, то оплату медалей, то каталогов (например без сук дратхааров), а дипломы вручаются только элитным собакам и молодняку. На выставках  нашего Клуба каждый участник получает копию оценочного листа с описанием собаки, диплом, по условиям бонитировки вручаются медали, а по Положению о выставке - призы. Выставки проводятся, как по отечественным правилам, где чествуются рабочие собаки, так и по Международным правилам, где в центре внимания собаки отличного экстерьера. Таким образом впереди не один ЧЕМПИОН до самой своей смерти, а различные собаки. Этим достигается интерес, массовость, сплочение собаководов.

Работа в поле вообще не сопоставима. За последние четыре года ЛОООиР провел лишь один раз Областные состязания легавых. На Всероссийских состязаниях легавых 1995 года во Владимирской области впервые отсутствовала команда крупнейшего кинологического центра страны. Команда же Клуба «Немецкий дратхаар» заняла четвертое место, все собаки получили дипломы, а также Егерский приз и Приз лучшей молодой легавой. Не способствует улучшению полевой работы и отсутствие у ЛОООиР более 15 лет угодий для натаски и испытаний легавых (да и не только легавых) собак. Оплата труда экспертов при проведении испытаний исходит от участников, соответственно и стоимость мероприятий, ни призов, ни медалей нет, а бланки дипломов оплачиваются дополнительно. За 1996 год ЛОООиР не организовал  ни одного серьезного полевого мероприятия. Только энтузиасты - легашатники самостоятельно проводят испытания для двух-трех собак, да есть возможность пристроиться к мероприятиям Клубов, как сделал сектор английских сеттеров при проведении своих внутрипородных состязаний. В то же время СПб Клубом «Немецкий дратхаар» организовано и проведено 17 испытаний: 9 - по болотной дичи, 4 - по утке, 2- по подсадному кабану, 2- по кровяному следу. Всего около ста выступлений легавых собак, а в рапортичках ЛОООиР - около  двадцати. Команда Клуба также приняла участие в Чемпионате Беларуси, что безусловно способствовало подготовке людей и собак к серьезным состязаниям по болотной дичи. К сожалению из-за климатических условий и малого количества дичи в 1996 году не были проведены состязания «Большая охота»- охота с легавой в течении часа, где оценивается не только работа собаки, но и трофеи ведущего, которые проводит ежегодно наш Клуб.

1996 году СПб Клубом проведены четыре лекции по дрессировке и натаске легавых собак, которые читали известные егеря-натасчики Санкт-Петербурга. ЛОООиР же таких лекций не проводит лет пять. В Клубе существует своя Школа натасчиков легавых собак. Клубом создается племенная картотека, состоящая из учетной карточки собаки, ее цветных фотографий в профиль и отдельно головы. Собрано фотографий более чем на сто дратхааров, учетных карточек в два раза больше. На средства Клуба приобретен современный компьютер, создается База дратхааров страны, в которой уже более тысячи собак. В ЛОООиРе же ведение кинологической документации остается на доисторическом уровне.

Следует отметить, что Совет Клуба работает на общественных началах, денежные средства направляются только на нужды организации, при этом Клуб не занимается торговлей щенками. ЛОООиР же постоянно пытается получить отчисления от продажи щенков.

 Кроме спортивных мероприятий СПб Клуб «Немецкий дратхаар» не забывает и охоту - для чего и предназначены охотничьи собаки. При Клубе организован первичный охотколлектив. Постоянно осуществляются совместные охоты членов Клуба в Псковской, Новгородской, Ленинградской, Вологодской областях и Карелии. Между владельцами собак устраиваются неофициальные первенства по охоте с легавой. Есть опыт и коллективных охот на копытных. Так в сезоне 1996 года, «по чернотропу», был добыт лось во второй выезд.

Однако не все общества охотников одинаково относятся к охотничьему собаководству. Например, Межрегиональная общественная организация «Санкт-Петербургское общество охотников и рыболовов»(СПбООиР) - не путать с ЛОООиР - предоставило нашему Клубу помещение с телефоном и актовым залом для работы в любое время и без требования оплаты. Председатель правления СПбООиР - Иванова Татьяна Александровна - доброжелательно относится к нуждам собаководов и помогает по мере возможности: право пользоваться оргтехникой Общества, частично оплата аренды стадиона для выставок собак, организация совместных охот, предоставление помещения для работы Северо-Западного отделения РФОС, юридический адрес для Национального клуба породы «немецкий дратхаар» и т.д. ЛОООиР же выгнал охотничье собаководство с адресом по Лиговскому пр.21б, где даже телефон молчал последний год (из-за неоплаты счетов). В итоге владельцы собак оказались разбросанными по группам пород в различных концах города в мало пригодных для нормальной работы комнатах  Межрайонных обществ охотников. От предлагаемой помощи ЛОООиР отказывается, так было когда наш Клуб предложил за свой счет оплатить задолженность по телефону на Лиговском пр.21б. Обращаться в ЛОООиР за помощью - дело тоже безнадежное. Например, когда автор этих строк - член ЛОООиР с 15-летним стажем - обратился к Кинологу с просьбой переписать, на ее глазах, дратхааров прошлых лет для компьютерной базы, то получил категорический отказ, словно это архив КГБ, а не Подсобная родословная книга.

В последнее время раздаются нападки на Клубы собаководства: занимаются коммерческой торговлей щенками, только ШОУ-выставки, отсутствие рабочих собак, нет племенной документации и т.д., даже оскорбительно называют организации собаководов «клубиками». Из выше изложенных фактов видится обратное. Все мероприятия Санкт-Петербургского клуба «немецкий дратхаар» направлены на объединение собаководов, на удовлетворение их духовных потребностей, на увеличение поголовья собак, на улучшение их экстерьерных и рабочих качеств, на быструю и четкую организацию племенной работы. Не даром Клуб стал у нас в городе и области центром для работы с легавыми собаками.

В заключении хочется отметить, что Клубы собаководов созданы по интересу, а точнее по любви к выбранной породе. Обществам охотников следует оказывать Клубам помощь, а не преследовать охотников за любовь и верность к собакам.

Президент СПб клуба «Немецкий дратхаар»                                    Сергей Голик

КРАТКАЯ СПРАВКА ИЗ ОТЧЕТА САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО КЛУБА «НЕМЕЦКИЙ ДРАТХААР» О ПРОДЕЛАННОЙ РАБОТЕ ЗА 1996 ГОД

 ПО СОСТОЯНИЮ НА 27 ЯНВАРЯ 1997 ГОДА

На учете 180 членов Клуба и 176 собак, из них  дратхааров - 169.

142 дратхаара имеют оценку экстерьера(84%)

74 дратхаара имеют классность(44%)

Произведено 11 пометов, рождено 85 щенков.
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