Состоялся первый Совет Национального клуба по породе «Немецкий дратхаар».

6 июля 1997 года по окончании 8-ой Всероссийской выставки охотничьих собак был проведен первый Совет Клуба. Он прошел в полевых условиях, т.е рядом с рингом немецких дратхааров.

Присутствовали:

Густылев К.В. - Президент Клуба, Брагин А.М. - Вице-президент, Голик С.В. - отв.секретарь и члены Совета:

Мещанкин М.А., Юрков Э.В., а также Председатель секции дратхааров МООиРа - Королев С.С., куратор легавых РФОС - Павлов М.П. и эксперт - Тихомиров Н.И. (Липецк).

Не присутствовали члены Совета Клуба - Севрюков С.Е.(Новосибирское общество дратхааров), который передал в письменной форме свои полномочия Президенту и руководитель секции воронежских дратхааров Исаев А.Н.(отсутствовал по нехватке времени).

Была рассмотрена следующая повестка дня:

1.  а) прием в члены НКП

     б) рассмотрение стандарта FCI №98 от 02.02.95г. на немецкого дратхаара.

2.  План работы Совета НКП на ближайшие три года 1998, 1999, 2000.

· Выставки и состязания

· Разработка новых правил бонитировки (создание комиссии) для немецких дратхааров

· Выпуск сборника «Ведомости НКП»

· Создание бюро экспертов НКП

· Контакты с дратхааристами Германии.

По первому вопросу приняты решения:

а) в члены НКП принята секция немецких дратхааров Воронежского общества охотников, ее руководитель Исаев А.Н. стал членом Совета.

По индивидуальным заявлениям в НКП приняты:

· Встовский Д.С. (г.Владимир)

· Тихомиров Н.И. - эксперт Всероссийской категории (г.Липецк).

б) Большой интерес вызвало знакомство и обсуждение стандарта FCI №98 на немецкого дратхаара. Прежде всего в высказываниях всех участников проявилась тревога и забота о существующем поголовье собак и их владельцах. Безусловно причины для тревог есть, но все пришли к единому мнению, что принятие стандарта №98 должно происходить плавно и постепенно. Главное в этом вопросе - убеждение владельцев дратхааров в целесообразности перехода к данному стандарту.

В результате длительного обсуждения Совет принял следующую резолюцию:

«принять за основу к разведению стандарт FCI №98 от 02.02.95г., дополнить его комментариями, согласно действующему положению по породе в России».

При обсуждении данного стандарта возникло множество вопросов по тексту.

«Легавая благородного вида». Как понять? Что заложить в основу требований к «благородному виду». Основу сомнений вызывает шерстный покров, уборная псовина на голове и отклонения от стандарта, далее встает вопрос о форме дратхаара, т.е. гармонии. А стандарт написан достаточно широко и пространно. Многое следует уточнять по общему типу телосложения и по характеру движений дратхаара на разных аллюрах.

В связи с этим было решено продолжить работу по «комментариям» к стандарту, которую уже начали В.Г.Гусев и А.М.Брагин.

Принята резолюция Совета: создать комиссию по комментариям к стандарту в составе А.М.Брагин, К.В.Густылев, Н.И.Тихомиров.

По второму вопросу повестки дня:

· Выставки. 

Пригласить ведущего эксперта по дратхаарам из Германии и провести в 1999 году в г.Санкт-Петербурге Национальную сертификатную выставку дратхааров.

· Состязания.

Провести комплексные состязания дратхааров в угодьях клуба «Волга» г.Чебоксары в 1998 году в конце июля ( болотная дичь, утка, кров.след или подсад.кабан).

При обсуждении  этих двух пунктов выяснилось, что в современных условиях проводить мероприятия почаще крайне сложно. Нужны большие материальные затраты. Трудно подобрать угодья, на которых могут выступить большое количество собак. Поэтому крайне целесообразно в данный момент акцентировать внимание на мероприятиях регионального характера Центральное черноземье, Поволжье, Северо-Запад, Западная Сибирь, Алтай.

· Разработка новых правил бонитировки для немецких дратхааров. 

Совершенно очевидно, что система оценки собак в виде бонитировки на данном этапе необходима. В том виде, в каком она сегодня существует, не выполняет в ряде случаев своей задачи. Все совершенно согласны, что система требует реконструкции. Главный недостаток нынешней бонитировки состоит в том, что  для породы немецкий дратхаар не учитывается такой фактор, как появление в пометах инопородных собак (курцхааров, просто лохматых на любой манер). Такой фактор вполне объясним, т.к. основная масса дратхааров в России создавалась на основе смешения многих пород, что и дает в результате любительского разведения нежелательный породе эффект. Затем, возникает вопрос о перегруженности требований к полевой работе по сравнению с легавыми других пород, которые уже давным давно сформировались -  сеттера, пойнтер. Задача бонитировки состоит не только в создании чистоты породы, но и благоприятных условий для разведения и распространения дратхааров.

Резолюция Совета:

· Создать комиссию в составе А.М.Брагин, С.В.Голик, С.С.Королев для разработки положений по бонитировки.

· Выпуск сборника Ведомости Национального Клуба по породе «Немецкий  дратхаар».

Каждый момент в жизни НКП, события в регионах должны освещаться и быть известны общественности. Для этой цели и организован Санкт-Петербургским Клубом «Немецкий дратхаар» выпуск «Ведомостей». Можно надеяться, что  читателей заинтересует сборник №2, который освещает первый Совет НКП.

Я полагаю, что будут отклики, желательно с серьезной критикой. Такие материалы будут крайне полезны для НКП.

Создание коллегии экспертов НКП:

В условиях клубного разведения дратхааров резко вырастает ответственность за качество собак как по экстерьеру, так и по полевой подготовке. С этой целью всем экспертам членам НКП следует объединиться в коллегию с тем, чтобы ответственно ставить печать на выставках или в поле. Процесс этот не прост. Нужно единство мнений. А мнения будут периодически меняться в интересах породы. Словом, нужно достаточно тесное общение и тогда возникнет общая политика в работе экспертов.

В настоящий момент немецкий дратхаар является  сложной породой для оценки на выводках и выставках. Требуется единый подход. Такой же единый подход необходим и в поле при проведении испытаний. Единый подход будет способствовать совершенствованию породы т.к. будет отражать взгляд на породу, соответствующий данному этапу развития.

Каждая собака, принадлежащая владельцу, который является членом НКП должна хотя бы раз пройти экспертизу на ринге и в поле у клубного эксперта. Это совершенно не означает, что не клубный эксперт хуже или лучше ведет экспертизу. Нет, это только создает определенную систему в работе Клуба. Коллегия экспертов - добровольный союз и предполагается, что коллегия экспертов будет приглашать и экспертов, не входящих в НКП, из родственных организаций, а также экспертов из далекого и ближнего зарубежья.

В результате Председателем коллегии экспертов Совет рекомендовал назначить А.М.Брагина. Совет рекомендует единую документацию.

Контакты с дратхааристами Германии.

Круг вопросов для общения с дратхааристами Германии весьма широк. На данном этапе есть смысл провести работу по уяснению стандарта №98 и заблаговременное приглашение наиболее компетентного эксперта на выставку в 1999 году. Ответственным по данному вопросу назначен Советом Густылев К.В.

На этом повестка для была исчерпана и Совет закончил свою работу.

Заканчивая данное сообщение, я должен заметить, что Национальный Клуб приглашает к сотрудничеству всех заинтересованных лиц. Согласно Устава НКП сотрудничество может быть самым разнообразным: от членства в Клубе до договора о сотрудничестве с НКП по ограниченному кругу вопросов.

Президент НКП    Густылев К.В.

БЫЛОЕ И ДУМЫ.

Регламент 8-ой Всероссийской выставки охотничьих собак 1997 года не предусматривает обязательного написания экспертом отчета по выставке. Однако многие любители и некоторые ведущие специалисты секций дратхааров хотели бы знать мнение проводивших выставку экспертов о состоянии породы и их размышления над ее будущем. Учитывая эти пожелания, я хотел бы изложить свое мнение не в качестве отчета, а как бы подведя итоги определенного этапа развития дратхааризма в России.

В настоящее время на территории России функционируют несколько Клубов и Кинологических секций при Правлениях охотничьих обществ, занимающихся разведением немецкого дратхаара. Практически все они в своей работе ориентируются на основоположников породы, ловя их слова налету и  стараясь сразу же претворить их в жизнь. Сомнительная по-моему мнению спешка.

После Всероссийской выставки 1997 года, в г.Екатеринбурге был проведен семинар с участием немецких специалистов любимой нами породы. Их мнение о качестве поголовья дратхааров в России можно изложить в нескольких словах (приводя выражения информированных источников-участников семинара)- наши дратхаары:

· излишне растянуты;

· с удлиненными головами;
· с недостаточно плотно прилегающим шерстным покровом, длиной более 4см.
Согласно «Инструкции по методике, технике и организации экспертизы охотничьих собак на выставках и выводках....», а также «Положения о  проведении селекционной экспертизы Федерации собаководов Германии», оценки «ОТЛИЧНО» и «ОЧ.ХОРОШО» присуждаются породным собакам полностью отвечающим требованиям стандарта, с хорошо выраженным половым типом, типом конституции, характерным для породы, с развитым костяком и мускулатурой, анатомически правильно и гармонично сложенным, с головой правильных линий и хорошим аппаратом движений, выдержанным характером.

При оценке «ОТЛИЧНО» допускаются лишь единичные, слабо выраженные недостатки сложения, не влияющие на племенное использование.

При оценке «ОЧЕНЬ ХОРОШО» собака может иметь несколько недостатков, не переходящих в пороки.

Не назидания ради, а понимания моих дальнейших рассуждений, я привел дословные выдержки из «Инструкции...», которой придерживались эксперты на рингах 8-ой Всероссийской выставки.

Теперь немного статистики:

· на рингах кобелей и сук было вставлено 76 экспонентов (35 кобелей и 41 сука)

· выставленное поголовье представляло 13 регионов России
· оценку «ОТЛИЧНО» получили 22 собаки (9 кобелей и 13 сук, две из них вне ринга)
· оценку «ХОРОШО» получила только одна собака (кобель), а остальные собаки получили оценку «ОЧЕНЬ ХОРОШО».
Следовательно по статистике только 1,3% выставленного поголовья собак имело какой-то порок, а остальные собаки полностью соответствуют стандарту НЖШЛ, действующему на сегодняшний день на территории России.

Чтобы серьезно говорить о недостатках наших собак, отмеченных родоначальниками породы, необходимо провести соответствие статей собак двух стандартов (нашего и FCI), характеризующих эти недостатки:

1.  «Излишняя растянутость»
По стандарту НЖШЛ - индекс растянутости: кобели 102-106, суки 106-110.

По стандарту  FCI №98 1994 года- длина туловища по возможности должна быть равна высоте в холке или на 3см быть больше высоты. При среднем росте кобелей 64,5см и среднем превышении длины корпуса над высотой 1,5см индекс растянутости будет равен 102, т.е. это нижний предел нашего стандарта, а при росте 61см и превышении 3см индекс растянутости будет равен 105. Так в чем разница требований? Только в растянутости сук. Но вот выдержка из описания третьей в ринге суки старшей возрастной группы, получившей оценку «ОТЛИЧНО»:

Высокопородная, превосходных пропорций, квадратного формата, крепкого сложения...».Таким образом, и в нашем понимании прекрасны собаки, формат которых близок к стандарту. Другое дело как изложить индекс растянутости. Может быть в стандарте FCI он изложен более правильно для всеобщего понимания. В нашей трактовке эта стать стандарта FCI могла бы быть изложена так: Индекс растянутости кобелей 100-105

Индекс растянутости сук 100-105

Исходя из описаний всех выставленных собак, невозможно придти к мнению, что наши собаки (по крайней мере лучшие представители породы) обладают излишней растянутостью.

2.  «Беднокостность». Этот признак особенно был заметен в рингах сук. Терминология эксперта ринга: «нежновато-сухой тип конституции» выходит за рамки общепринятой и, если даже остановиться на сухом типе, то обладающие этим типом конституции собаки не должны были получать оценки «ОЧЕНЬ ХОРОШО».
Из кобелей только один в средней возрастной группе имел чуть-чуть «бедноватый костяк».

3.  «Удлиненные головы». По стандарту FCI «Величина головы должна пропорционально сочетаться с величиной тела...Пасть длинная, широкая, сильная, глубокая, слегка горбоносая...».

По нашему стандарту: «Сухая, пропорциональная туловищу, удлиненной формы...Длинная пасть с сильными челюстями. Морда с легкой горбинкой...».

В чем же различие в стандартах? Только в том, что в нашем написано: «удлиненной формы». Но при одинаковом термине пропорциональности телу (туловищу) удлиненность формы не существенный признак. Хотя по моему мнению, именно этот признак придает  благородность форме - признак одинаковый в обоих стандартах.

Таким образом, этот признак, особенно заметный у кобелей, отдается на откуп экспертам и кинологам в зависимости от их взгляда на породу.

4.  «Недостаточно плотно прилегающий шерстный покров длиной более 4см». В обоих стандартах эти признаки одинаковы, а в действительности в разных странах, в том числе и в Германии, шерстный покров дратхааров различный по особям, точно так же как он различен у наших аборигенных пород лаек, гончих и борзых. К однотипности стремятся все, но до определенной степени, т.к. различные линии потому и различны, что имеют отличие в статях -отличия, не выходящие за рамки стандарта.
Можно много говорить о достоинствах эксперта, еще больше можно говорить о его недостатках, но как бы мы не были различны с Н.И.Тихомировым, лучшими представителями кобелей и сук были выбраны, не согласовываясь друг с другом, две настолько похожие собаки, что они казались однояйцовыми близнецами. Только большая выразительность кобеля позволила ему получить звание «Лучший представитель породы».

С большим удовольствием я представляю этих собак

· кобель АРС 2311/95 вл.Лазарев В.И. г.Владимир, происходящий от КРИСА фон ден ЭЛЬБМАРШ 2275/95 и РАДЫ 1891/91.

· сука ВЕСТА 2333/96 вл.Королев Л.А. г.С.-Петербург, происходящая от КЕНТА 1511/жл и ТЭДИ 2202/94.
Чемпионами 8-ой Всероссийской выставки по комплексной оценке были признаны:

· кобель ч.РЭЙ 1983/92 вл.Запорин К.А. г.Москва при 145б, происходящий от ФЛИНКА ф.ТАГЕНРБРУХ вл.Брауманн ФРГ и ФУДЗИКО 1699/жл вл.Товмасян Ю.М.

· сука ч.АЙНА 1728/жл вл.Рубцов г.Москва при 134б, происходящая от ч.АРТУСА 1279/жл вл.Борисов Б.И. и ГУЗИ-АФРЫ М-957 вл.Шкляев Б.А.
И если ч.РЭЙ 1983/92 был в ринге пятым с оценкой «ОТЛИЧНО» среди 20-ти кобелей, то ч.АЙНА 1728/жл была в ринге на 19-ом месте с оценкой «ОЧЕНЬ ХОРОШО» среди 22-х собак. Это высшее достижение московских дратхааристов на 8-ой Всероссийской выставке, т.к. в части экстерьера москвичи проиграли по всем статьям.

Наибольшее число первых мест во всех рингах кобелей и сук заняли собаки С.-Петербургского клуба «Немецкий дратхаар»:

· кобели млад.возрастной группы  - 2-е и  4-е

· кобели сред.возрастной группы  - 2-е, 4-е и 5-е
· кобели стар.возрастной группы   - 3-е и 7-е
· суки стар.возрастной группы       -  1-е и 2-е.
Хорошее впечатление произвели собаки г.Владимира и г.Екатеринбурга, т.е. тех кинологических центров, где ведется планомерная кинологическая работа.

Подведя некоторые итоги 8-ой Всероссийской выставки, можно поразмышлять о настоящем и будущем нашей породы, не расплываясь, конечно, мыслью по дереву.

Редкие, но плодотворные встречи как с родоначальниками породы , так и с их собаками, убедили меня, что наши лучшие представители, т.е. собаки, имеющие оценки экстерьера «ОТЛИЧНО» и «ОЧЕНЬ ХОРОШО»  в массе своей не уступают дратхаарам на международном уровне. Это положение было неоднократно подтверждено на выставках, проводимых под эгидой РКФ при судействе представителей FCI и в частности мадам Сандры Вигард.

Но, естественно, успокаиваться на достигнутом нет необходимости, а для того, чтобы двигаться дальше, в части стабилизации экстерьера и ликвидации недостатков, я считаю необходимо провести анализ направлений использования уже привезенных аборигенных собак и собак, разводимых в России после ВОВ.

Чем привлекательны лучшие экземпляры (а таких на моей памяти всего один «АРТУС» Шкляева-Борисова) ,ввезенных в Россию из-за рубежа дратхааров? Это достаточно стабильно передаваемые качества:

1.  Шерстный покров - жесткий, плотно прилегающий, с хорошим подшерстком.

2.  Темный цвет глаз (от светлокарего до темнокарего).
3.  Злобность к зверю.
Чем не привлекательны эти же собаки? Это также стабильно передаваемые нежелательные качества:

1.  Спрямленность конечностей.

2.  Недостаточно глубокая грудь.
3.  Злобность к людям.
Чем привлекательны дратхаары послевоенного разведения:

1.  Отличное чутье (дальнее и верное)

2.  Крепость костяка
3.  Отличные конечности
4.  Очень выдержанный характер.
Чем не привлекательны дратхаары послевоенного разведения:

1.  Не стабильный шерстный покров

2.  Светлоглазость
3.  Большой рост.
Многие могут добавить различные качества в любую группу признаков и собак. Но это, по моему мнению, будут уже частности.

Исходя из перечисленного выше, буквально для всех центров и центриков разведения дратхааров на территории России открыто широкое поле деятельности. При этом необходимо помнить, что за 15 лет невозможно ни резко улучшить, ни резко ухудшить поголовье (если ухудшение не делать целенаправленно). Необходимо, основываясь на удачных вязках повторять их в родственниках. Из известных мне удачных вязок, т.е. тех, после которых собак не удается испортить в трех поколениях, являются вязки «АРТУСА» с «ВЕТКОЙ» и «ФЛИНТА» с «ФУДЗИКО».

Анализируя эти вязки, необходимо отметить, что в обеих были использованы вывозные производители-кобели, а суки отечественного разведения были получены от вязок так же вывозных производителей с суками, относящимися к устойчивым линиям отечественного разведения- линии ч.ДОНА 1016 через ГРЕЯ 1170 и ХАНТЕРА 1141 и линии ГЕПАРДА II-1008 через ч.ГРАФА 1052. При этом предки вывозных производителей нигде не пересекались в пределах 4-х коленной родословной.

Не смотря на то, что в обеих вязках присутствует ч.АРТУС 1279 стати собак, характеризующие корпус, пошли по разным направлениям- потомки первой вязки обладают прекрасными конечностями и более плотным шерстным покровом, а потомки второй - конечностями с недостаточными углами сочленений и более развитым подшерстком. Потомки первой вязки более строги к посторонним людям, а потомки второй имеют более уравновешенный характер.

Очень сложно давать какие-либо рекомендации по составлению планов вязок и оценивать уже случившиеся, т.к. по различным регионам разведение дратхааров идет своим путем с использованием практически только местных производителей. Трудно в наше время за это осуждать владельцев собак.

В заключении хочется отметить некоторое расхождение в словах и делах руководства некоторых центров. Так, например, секция дратхааров МООиР, где основной упор в полевой работе делается на работу собаки со стойкой, была представлена на выставке большим количеством собак, обладающих дипломами высших степеней по четырем видам испытаний -работа со стойкой, работа по водоплавающей дичи, по кабану и кровяному следу. Это ч.РЭЙ 1983/92, БЭН 2121/93, АРГО 1814/жл, ч.АЙНА 1728/жл, БРУНИ 2014/95, АЙВА 2077/93, ДОНА 2284/95. И только такие единицы как ТРАВКА 2265/95 (г.Екатеринбург), КАРМЕН 36-95/0003-4 (г.Череповец), ДИК 2197/94 (г.С.-Петербург),АМАН 2034/93 (МКОС ВОО) могут подтвердить, и что и в самых цитаделях дратхааризма ведутся не только разговоры о целенаправленном ведении породы, но и полевая работа.

В заключении от всей души хочется пожелать коллегам успехов в их неблагодарной работе. «Придут честолюбивые дублеры-дай Бог им лучше нашего сыграть».

Эксперт Всероссийской категории         С.Л.Берман
Российские лично-командные состязания немецких жесткошерстных легавых (дратхааров) по болотной и водоплавающей дичи 6-7 сентября 1997 года.

Состязания проводились по календарному плану работы РФОС, согласно специальному Положению. О состязаниях были уведомлены все организации Росохотрыболовсоюза и РФОС, ведущие породу дратхаар, а так же во всех печатных кинологических изданиях, и не только РКФ, была опубликована информация о данном мероприятии.

Со стороны организаторов этого мероприятия были заранее проверены угодья где была птица. Однако, на Состязания прибыли лишь две команды, представляющие Санкт-Петербургское общество охотников и рыболовов и Санкт-Петербургский клуб «Немецкий дратхаар».Общий итог выступления дратхааров не выразителен, т.к. ни одна собака не сумела пройти оба этапа Состязаний - по болотной и водоплавающей дичи. Это еще раз доказывает, что такие серьезные мероприятия надо проводить до открытия охоты. Все собаки были выставлены со старым запасом подготовки. Результат говорит сам за себя - по болотной дичи из семи собак только одна показала приличные работы. За то по утке все собаки показали чутье, поиск, настойчивость, вязкость, а вот подачу не все. Это доказывает, что с собаками охотились в основном на уток, подготовкой к Состязаниям никто не занимался.

Обидно, что мы не смогли увидеть работы собак из других регионов, к тому же было время охотничьего сезона и после Состязаний представлялась возможность успешно поохотиться.

Состязания проводились в охотугодьях Чудовского района Новгородской области в пойме реки Волхов, на заливных лугах, на скошенных картах и по окрайкам болот, а по водоплавающей дичи на заросших озерах и старицах. Для успешного проведения Состязаний было сформировано две бригады экспертов во главе с Главным экспертом. В связи с малым количеством участников было принято решение провести Состязания одной экспертной комиссией в составе:

Председатель - Пятаков В.Г. - эксперт - 1 категории,

Члены комиссии - Паршин И.С. - эксперт 2 категории и Поспелов В.П. - эксперт 2 категории.

Погода 6 сентября стояла хорошая - солнечно, но не жарко, ветер юго-восточный 5-6 м/с, температура воздуха +15-18 градусов, влажность 70%. В первый день Состязания проводились по болотной дичи с восьми часов утра до двадцати часов вечера с перерывом на обед. Состязания пришлось проводить в два захода, т.к. на картах птицы оказалось мало, поэтому все собаки были проверены на выносливость (каждой было предоставлено по 30 минут работы), а также быстрота и манера поиска, постановка. В течении 30-минут некоторые собаки были уже расценены или сняты. Остальные после обеда дорабатывали на болоте, где было много бекаса, но из-за высокой травы и воды ни челнока, ни хода не проверишь, а проверялась чутье и отношение собаки к птице и выстрелу. 

7 сентября проводились Состязания по водоплавающей дичи. Погода ухудшилась - усилился ветер, временами накрапывал дождь.

За время проведения Состязаний спорных вопросов не возникло, как между членами экспертной комиссии, так и со стороны владельцев собак. 

По болотной дичи диплом получила лишь одна собака : ДОРА-КОРА 2347/96 вл.Голик Е.Е. при 70 баллах диплом II степени, став Победителем Состязаний по болотной дичи. Остальные дратхаары были либо расценены без присуждения дипломов, либо сняты по различным причинам.

По водоплавающей дичи собаки выступили более удачно:

НАРТИНА 812 Н-95/0013-а вл.Шупаков А.В. при 86 баллах диплом I степени - Чемпион по водоплавающей дичи;

ДУКС 2196/94 вл.Шумаров В.С. при 78 баллах диплом II степени;

ДЕЗИ 2240/95 вл.Наумов А.Г. при 74 баллах диплом III степени.

Другие дратхаары отказались подавать утку.

Данный результат лишний раз доказывает, что на серьезные состязания ведущим необходимо более ответственно готовить собак.

Эксперт I категории                                                   Пятаков В.Г.

С VIII Всероссийской выставки охотничьих собак. 

Итоги и перспективы становления породы немецкий дратхаар в России.

На 30-ом юбилейном году практики экспертизы мне довелось быть экспертом на ринге сук породы немецкий дратхаар на VIII Всероссийской выставке охотничьих собак, состоявшейся 5-6 июля 1997 года в г.Королеве Московской области. Хотелось бы поделиться своими впечатлениями с любителями данной породы.

5 июля на ринге экстерьерной оценки было выставлено 38 собак. Вне ринга ГЭК оценены на отлично БЕРТА-II вл.Каргапольцев Н.А. и САНДРА вл.Соломенцев А.С. При соответствующей рангу выставки строгой экспертизе из 40 экспонентов 15 получили оценки ОТЛИЧНО, 25 -ОЧЕНЬ ХОРОШО, что соответствует 37% и 63%. Критерием в оценке экстерьера было основное определение стандарта «Характеризуется крепким, сухим типом конституции, пропорциональным сложением. Связки, сгибы таковы, что собака имеет возможность двигаться легко и свободно».

Основоположник разносторонней немецкой легавой Ф.Ф.Цедлиц, более известный в кинологических кругах под именем Хегевальд. Он твердо понимал все неоценимые достоинства, всю безмерную важность иметь на охоте вполне согласованного четвероногого друга и товарища, выведенного по требованию суровой практической охоты, а не для фильдтральсов-показух. По А.С.Тюльпанову «такие собаки для фильдтральсов нам не нужны и с ними в русских крепях и дебрях делать нечего». Следуя этой тенденции стандарт породы НЖШЛ, утвержденный начальником Управления по заповедникам и охотничьему хозяйству МСХ СССР А.Малиновским 6 марта 1959 года определяет «....крупная, слегка высокопередая собака, мощного и пропорционального сложения, с мощным, но не грубым костяком, хорошо развитой мускулатурой, особенно ценна для охоты в густых лесах, тяжелых болотах, в густых колючих зарослях. Легко аппортирует дичь». Антагонизм между выставочными и полевыми охотниками, которые сильно тормозили и тормозят делу улучшения пород - явление в Российском собаководстве не новое. Выставочные охотники обращают слишком много внимания на внешность собаки -частный экстерьер, другие- полевые охотники, ищут грубоватых, с прочными рабочими ладами. В современных условиях антагонизм явно с перевесом в пользу экстерьеристов. В действующем стандарте на немецкого дратхаара определено «Собака благородной формы...». Из русского толкового словаря «благородный»:

«Выдающийся, исключительный по своим достоинствам; изящный -обладающий утонченно красивой художественной соразмерностью форм; отвечающий тонким вкусам».

Достоверно констатирую, что таких собак на ринге сук не было, да и целесообразно ли стремиться к этому идеалу? По Л.П.Сабанееву «но эта выставочная красота не имеет никакого значения в глазах охотника практика, тем более русского...». Поэтому автор данных строк с помощью ассистентов - экспертов первой категории Н.А.Каргапольцева и А.С.Соломенцева в меру разумного отдавал предпочтение наиболее типичным по требованиям суровой практической охоты, ибо красота породистой собаки включает понятие целесообразности и тесно связана с этой группой признаков, которые называют породными. В большей степени этим требованиям отвечали:

В младшей возрастной группе

ВЕТРА ЕК ТРАВОЛ вл.Шубина Н.П. 1-е ОЧ.ХОРОШО (Екатеринбургское ОООиР).

В средней возрастной группе

АРНЭТ-ДОЛЛОР вл.Кондратьева О.Н. 1-е ОТЛИЧНО (Челябинское ОООиР),  2-е ОТЛИЧНО РАДА вл.Исаев А.Н. (Воронежское ОООиР).

В старшей возрастной группе лучшими в ринге с оценкой ОТЛИЧНО были:

1.  ВЕСТА вл.Королев Л.А. (С.Петербург  СПб клуб «Немецкий дратхаар»)

2.  ДИКСИ вл.Кутешов А.Н. (С.-Петербург СПБ клуб «Немецкий дратхаар»)
3.  МАРТА вл.Ершов В.А. (Чебоксарский клуб «Волга»).
Звание «ЛУЧШАЯ СУКА» в породе немецкий дратхаар на VIII Всероссийской выставке охотничьих собак присвоено ВЕСТЕ вл.Королев Л.А. каталожный №201(С.-Петербург).

Оценку ОЧЕНЬ ХОРОШО получили собаки имеющие отступления от предпочтительного для породы крепкого, сухого типа сложения, нежновато-сухого, до нежно-сухого, или имеющие недостатки деловой сложки (т.н. рабочих статей)- недоразвитость колодки, слабость спины, общая беднокостность, узкогрудость. Почетный академик ВАСХНИЛ Д.А.Кисловский пишет: «Никакой повышенной однородности у культурных пород по сравнению с примитивнымми нет. Ценность

породы заключается не в малой изменчивости, а в высоких показателях». Способность породистых животных стойко передавать по наследству те особенности, которые у них есть, -большое достоинство. Но всем нужна мера. Абсолютное постоянство увековечило бы их настоящее состояние и обрекло бы породы на полный застой. Во избежание этого явления в культурных породах существуют зональные и внутрипородные типы. Богатство типа ни не  недостаток, а достоинство. Эти научные данные учитывались при экспертизе. Отклонения от стандартного шерстного покрова имеются, и учитывались при оценке, но в период становления породы при ограниченном количестве типичных представителей исключать из селекции собак с данными недостатками и хорошими рабочими качествами нецелесообразно, вернее вредно, т.к. сужает круг производителей, а многочисленные стихийные родственные спаривания, сопровождаемые однородным подбором и односторонним отбором ведут к чрезмерному возрастанию гомозиготности, порождающему инбридную депрессию, которая является одной из главных причин вырождения пород. Нельзя не учитывать и того, что охотничья собака не тонкорунная овца, у которой шерстный покров -основной породный признак.

6 июля на ринге комплексной оценки к третьему племенному  классу с награждением МСМ отнесены 2 собаки.

Ко второму плем.классу с награждением БСМ отнесено 3 суки.

К первому плем.классу с награждением МЗМ отнесено 20 собак.

К классу ЭЛИТА с вручением БЗМ отнесено 13 сук.

БЕРТА-II вл.Каргапольцев Н.А., представляющего Удмуртское Респуб.ООиР и САНДРА вл.Соломенцев А.С. из Владимирского ОООиР ГЭК отнесены к классу ЭЛИТА с награждением БЗМ без присуждения места.

Итог - МЗМ -20 собак т.е.50%, БЗМ - 15 собак т.е.37%.

Звание «ЧЕМПИОН ВЫСТАВКИ» присуждено АЙНЕ 1728/жл вл.Рубцов А.М. г.Москва при 134 баллах.

На выставке экспонировалось 18 дратхааров с дипломами первой степени по болотной дичи или 45%. С дипломами второй степени по тем же видам дичи 28 собак, что составляет 70%. 30 дратхааров имеют дипломы I, II, III степеней по кабану, кровяному следу, утке т.е.75%. Результаты экспертизы - убедительное доказательство того, что российскими собаководами проделана большая и плодотворная работа по окультуриванию породы немецкий дратхаар, создана основа для ее дальнейшего совершенствования, причем следует помнить афоризм Гиппократа «Не навреди!», а предпосылки для этого имеются. Не учитывается, что выведение разносторонней легавой собаки задача повышенной зоотехнической сложности, а трудность подготовки к работе заключается в том, что от нее требуется  при сильных раздражителях (близкий запах птицы или зверя) то стойки, то гоньбы по команде. В результате по академику И.П.Павлову получаются «сшибки», т.е. нарушения нормальной функции нервной системы, ее срыву. Избежать этого можно только при собаке с очень уравновешенной способностью к дифференцированию и высокой квалификации дрессировщика. По-этому поводу известный дрессировщик разносторонних охотничьих собак доктор Грандерат пишет «Можно приучить к гону любую легавую собаку путем дрессировки- вопрос настолько спорный, что с уверенностью можно сказать только одно, что для среднего рядового натасчика эта работа непосильной трудности, -поставить собаку так, чтобы она гоняла зайца, как гончая и мертво стояла на стойке». Разносторонняя легавая с присущей ей более уравновешенной нервной системой основная причина в том, что континентальные легавые уступают островным в чутье и поиске. Требование диплома второй степени по болотной дичи для класса ЭЛИТА по бонитировке, по Правилам испытаний, которые в течении века вырабатывались в России для узкоспециализированных островных легавых с повышенной страстностью вредит управляемости, на которой основано разностороннее применение. Нельзя считать оправданным не зачитывать для прохождения в класс ЭЛИТА по бонитировке диплома второй степени по утке. Известно, что около 50% охотников России охотятся по утке - трофей всегда желанный для них. Официально -правовую сторону основного направления в ведении породы определяет ее стандарт. Очень важно чтобы стандарт был научно обоснованным. Неразумные традиции, догматизм, рутина- злейшие враги российского охотничьего собаководства. Пришла пора обратить внимание, как отдельные экстерьеристы с целью получения класса ЭЛИТА своих питомцев «протаскивают» на высшие полевые дипломы. Вред от этого трудно переоценить.

Приятно отметить, что ассоциация Росохотрыболовсоюз в сложных социально-экономических условиях достаточно организовано провела VIII Всероссийскую выставку охотничьих собак с участием отдаленных от Москвы регионов. Например - Екатеринбургское, Челябинское ОООиР, выставивших достаточное количество высокопородных собак. Не уступили своего лидирующего положения московские и санкт-петербургские собаководы.

В народе говорят «Конец -делу венец» т.е. завершенное дело стимулирует на другое.

Да поможет нам Бог!

Почетный член ассоциации Росохотрыболовсоюз

Эксперт- кинолог Всероссийской категории                                            Н.И.Тихомиров 

ЭКСКУРС В СОБАКОВОДСТВО С ЭЛЕМЕНТАМИ ГЕНЕТИКИ. 

Мы живем в преддверии 21 века-века, в котором бурное развитие получат такие науки как генная инженерия, биотехнология, информатика. Недалеко то время, когда желающие приобрести собаку будут заказывать ее внешний вид не в местных кинологических центрах, а «собирать» щенков искусственным путем в «пробирках», набирая из банка данных наследственный материал, вводя его в неоплодотворенную яйцеклетку, стимулируя ее деление, имплантируя зародыш в матку здоровой суки-носительницы (роженицы), причем эти сложнейшие манипуляции будут осуществлять не седовласые ученые-генетики, а девушки-лаборантки таких центров. Пока же разведение породных животных проводится по-старому: методом отбора и подбора пар производителей. Никто не удивляется и не задумывается почему потомство получается похожим то на родителей, то удается в дедов и бабок.

Законами наследования признаков занимается наука генетика, получившая свое название от латинского слова «род» (genus), но вот с ее законами основная часть собаководов-разведенцев практически незнакома. Не удивлюсь, если большая часть наших «кинологов» не сможет решить элементарной генетической задачи. Например, определить генотип пары серых кроликов, если от них в одном помете получено 6 серых и 2 черных крольченка. Сомневаюсь, что они дадут определение данному слову, а ведь это простейший вопрос, на который отвечают десятикласники на уроках биологии.

Итак, генетика является биологической наукой, занимающейся изучением изменчивости и наследования признаков. Отошло то время, когда ее в нашей стране подразделяли на «формальную» и «мичуринскую», она едина и неделима. Лысенковщина, лишенная правительственной защиты, прекратила свое существование, но ее лжепостулат о возможности передачи по наследству «благоприобретенных» признаков еще плотно и глубоко сидит в сознании многих из нас. Так вот, связь между поколениями, передача признаков от предков к потомкам  у всех живых существ при половом размножении осуществляется через специализированные половые клетки, у млекопитающих через сперматозоид и яйцеклетку. У кота и кошки могут родиться только котята, у кобеля и суки обязательно щенята и ни в коем случае никто другой. Почему так происходит? Да потому, что так и только так запрограммированы их половые клетки!

Первый шаг в установлении закономерностей наследования признаков был сделан простым монахом из Чехии Грегором Менделем (1822-1884), занимавшимся гибридизацией различных сортов гороха. Однако его основополагающая работа «Опыты с растительными гибридами»(1865), в которой он описывал закономерности наследования признаков, прошла незамеченной и эти законы были заново переоткрыты спустя 35 лет. Что же собаководам-любителям необходимо знать из этой науки? Ответ прост: чем больше - тем лучше!

Сейчас никого не удивишь сказав, что элементарными единицами наследственности являются гены, расположенные в хромосомах, что генная теория наследования признаков принадлежит немецкому зоологу Августу Вейсмару (1834-1914) и американскому эмбриологу Томасу Моргану (1866-1945), а еще совсем недавно эти три фамилии нельзя было вслух произносить - ученых,разделявших их взгляды, считали врагами народа. Представляете, какой непоправимый ущерб понесла отечественная генетика?

Итак, мы знаем, что наследственные единицы - гены- сосредоточены в хромосомах. Гены - это фрагменты молекулы ДНК (дезоксирибонуклеиновая  кислота), ответственные за синтез молекул РНК (рибонуклеиновая кислота), которая принимает непосредственное участие в образовании определенных белков или каким-либо другим путем регулирующих биохимические реакции в клетках. Поскольку все признаки любого организма в конечном итоге являются результатом биохимических превращений, то можно резонно утверждать, что гены управляют развитием и проявлением признаков живого. Информация, закодированная в генах и полученная организмом от родителей, называется генотипом т.е. каждый организм рождается с уже заложенным и только ему присущим генотипом. В результате взаимодействия генотипа с окружающей средой в животном организме формируется фенотип - комплекс ответных реакций на внешние раздражители, т.е. поведенческие реакции, в конечном итоге его суть.

Гены - фрагменты молекул ДНК в хромосомах одеты белковыми оболочками на манер, для наглядности, как гирлянды сосисек в целлофановом покрытии, которые еще скручены в спирали. Для разведения собак эти сведения, конечно, не играют какой-либо роли, однако необходимо знать, что хромосомы находятся в ядрах клеток, причем, и это очень важно, ядра соматических (телесных) клеток имеют двойной (диплоидный) набор хромосом, а половые клетки (гаметы) содержат одинарный набор  хромосом, т.е. имеют половинный набор генетической информации родителя. Белковая оболочка, в которую упакованы гены в хромосомах, несет не столько защитную, сколько регулирующую функцию. Грубо это можно представить себе в виде распределительного механизма двигателя внутреннего сгорания: открывается первый клапан - начинает работать первый цилиндр, потом второй и.т.д., в хромосомах происходит подобная картина - последовательно включаются в работу определенные гены. Только в живом организме все выглядит гораздо сложнее, т.к. двигателей- хромосом много, а в каждом из них цилиндров - генов не 4-12, а сотни. Достаточно сказать, что у млекопитающих порядка 50000 генов. Генетика сравнительно молодая наука, ведь со времени выхода в свет работы Г.Менделя (1865) прошло немногим более 100 лет, и даже у человека не для всех генов выявлена их точная локализация и функция, что же тогда говорить о собаках. Кошкам, мышкам, особенно мушкам-дрозофилам в данном смысле повезло больше, т.к. эти виды животных используются в генетических экспериментах. Конечно, все сейчас изложенное, не имеет прямого отношения к разведению наших любимых питомцев, но так кажется только на первый взгляд, - эксперт-кинолог должен быть достаточно эрудированным, к этому вопросу я еще вернусь.

Необходимо четко уяснить, что половинный набор хромосом находится в яйцеклетке матери, а другая половина попадает туда от отца вместе со сперматозоидом  при оплодотворении и такого двойного (диплоидного) набора вполне достаточно, чтобы развился нормальный организм, будь то ребенок, щенок или котенок.

Мой экскурс в хромосомы и гены будет малоинформативным, если не сказать, что гены, полученные от родителей, равноправны, что любой признак контролируется двумя генами - материнским и отцовским, но один из них может полностью или частично доминировать над другим, что за один и тот же признак отвечают зачастую не пара, а несколько пар, кроме этого есть гены, которые ослабляют или усиливают проявления других. Следует подчеркнуть, что описанные гены контролируют качественные признаки, например, цвет радужной оболочки глаз, окрас шерстного покрова, его фактуру (короткая, длинная, курчавая) и.т.п. Сложнее обстоит дело с наследованием количественных признаков (длина тела, высота, форма головы, морды, ушей и.т.п.), которые определяются так называемыми полигенами, вносящими только определенный вклад в формирование того или иного признака, а также усиливая или ослабляя его проявление.

Пол нарождающегося организма также определяется генами, вернее половыми хромосомами. Самки несут две одинаковые Х-хромосомы, их хромосомный набор (ХХ), а самцы разные: Х и У - набор (ХУ). Половые клетки, как мы помним, имеют половинный набор хромосом и яйцеклетка всегда несет 1 Х-хромосому, а сперматозоиды могут быть «заряжены» либо Х-, либо У-хромосомой. Если яйцеклетка будет оплодотворена сперматозоидом с Х-хромосомой, зародыш будет иметь 2 Х-хромосомы - получится самка (ХХ), если с У-хромосомой - набор будет (ХУ), т.е. самец.

Подобное происходит и с генами, но там картина осложняется принципом доминирования одного гена над другим и включением ослабляющих или усиливающих признак генов.

Теперь, если возможному читателю еще не надоело следить за моими теоретическими выкладками, должен заметить, что в генетике принято обозначать доминантные гены заглавными буквами латинского алфавита, а рецессивные (подавляемые) аллельные (отвечающие за тот же признак) малыми буквами; организм, получивший от родителей два одинаковых аллельных гена (доминантных или рецессивных) называют гомозиготным (АА) или (аа), гомо - одинаково. Получивший же доминантный и рецессивный гены (Аа) называют гетерозиготным, гетеро - разный, неодинаковый. Здесь уместно познакомить терпеливого читателя с решеткой Пеннета и объяснить решение приведенной ранее школьной задачки с кроликами. Обозначим, как принято, ген доминантный окраски буквой (А) у кроликов он серый, а рецессивный ген окраски (черный) буквой (а). Поскольку от этой пары в помете были получены наряду с серыми еще и черные крольчата, следовательно родители были гетерозиготными, т.е. несли в своем генотипе по данному признаку (цвет) доминантный (А) и рецессивный (а) гены, генотип родителей был одинаковым (Аа) выглядели они серыми, т.к. доминантный ген (А) у кроликов серой окраски подавлял рецессивный (а)  черной окраски. Решетка Пеннета дает наглядную картину возможных вариантов перехода генов от родителей к потомкам.

гаметы самки
гаметы отца
дети (возможные сочетания генов, цвет)
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Аа

(серый)
Аа

(серый)
АА

гомозигота по доминантному гену (серый)
Аа

гетерозигота

(серый)


аА

гетерозигота

(серый)
аа

гомозигота по рецессивному гену (черный)

В помете, как видим, в данном случае может получиться 3 серых на одного черного крольченка, при большем количестве оплодотворенных яйцеклеток- на 6 серых, 2 черных и.т.д. Эти закономерности были открыты Г.Менделем. Заинтересовавшегося читателя за более полной информацией отправлю к учебнику «Общая биология». Учебник для 10-11 классов средней школы. Москва. Просвещение. 1991.

По аналогичной схеме наследуются пороки, заложенные в рецессивных генах, например, неправильный прикус, излом хвоста и некоторые другие. Законы генетики неумолимы, подход разведенцев должен быть жестким и принципиальным. Если родился в помете порочный щенок, значит он гомозиготен по данному порочному гену, его родители, братья и сестры гетерозиготны (несут этот ген в скрытом виде) - посему все должны быть исключены из вязок с соответствующей записью в племенной карточке.

В данной статье я привел только малую часть элементарных сведений по генетике, т.к. имеются полные и глубокие учебники этой дисциплины, но для их восприятия необходимо биологическое образование. Разведенцам-«собачникам» обязан напомнить, что времена «мичуринской генетики» давно канули в Лету и всем необходимо раз и навсегда усвоить, что приобретенные признаки никогда не наследовались и не могут наследоваться. Кстати, должен сказать, что полевые дипломы, которые мы - эксперты раздаем на всевозможных полевых испытаниях и состязаниях, являются приобретенными признаками, в генах не кодируются и никоем образом наследоваться не могут. За примером далеко ходить не надо - мы с вами поголовно все грамотные, наши родители, бабки и деды, прабабки и прадеды умели читать и писать, во всяком случае по-русски, многие из них, возможно, свободно владели и другими языками. Так что нам с вами высший балл за происхождение, по собачьим меркам, обеспечен и тем не менее каждый из нас своих детей отправляет учиться в начальную школу. Ведь так? Более того, всю жизнь мы «учились понемногу чему-нибудь и как-нибудь», а наши дети вновь и вновь в жизни повторяют наши прошлые ошибки. Где же справедливость, опыт поколений? Да вся беда в том, что всяк учится только на своих ошибках, своем опыте.

Поскольку статья посвящена не столько генетике, сколько собаководству, хочу к двум искони российским вопросам: «что делать?» и «кто виноват?» добавить третий - «а судьи кто?» Хотим мы того или нет, но собаководство- не вождение собак на поводках по рингу, а собаковедение, кинология- наука, отрасль биологии. Допускаю, что можно подготовить человека для экспертизы определенной группы пород собак в ринге и поле за три месяца упорного труда при очень квалифицированном преподавании, хотя претендент на такое звание должен очень много знать и не только экстерьер, особенности работы, но и анатомию, физиологию, поведение данного вида животных. И вместе с тем, акцентирую внимание, претенденту присваивается звание не просто эксперта (судьи в ринге и поле), а еще и кинолога, практически специалиста высшего класса, почти ученого, научного сотрудника во всяком случае, ведь кинология является наукой. Можно ли постичь какую-либо науку за три месяца «упорного труда» и пребывания на нескольких выставках и полевых испытаниях в качестве писаря или «подсудка»? Уверен, что нет! Мое глубокое убеждение, что действительно кинологом может стать только человек, «обремененный» высшим биологическим образованием. Я же, к примеру, не претендую на звание инженера-механика, закончив 6 (!)- месячные курсы по вождению автомобиля, да и доверено мне управлять только своим, личным автомобилем, но ни в коем случае не автобусом с людьми. Чтоб быть кинологом, надо проучиться 5 лет на биофаке, в ветинституте или 6 лет мединституте, сдать экзамены за полный курс и получить диплом о высшем образовании и не путать гаструлу с морулой, а Бебеля с Бабелем. Не нашим квалификационным комиссиям, где с трудом наскребешь 2-3 человек с высшим образованием, присваивать звание кинолога, ну эксперта, еще туда-сюда, можно. Эксперт и кинолог - «две большие разницы», так что Богу - богово, Кесарю -кесарево и никак иначе! У нас вообще кинология как таковая, как наука отсутствует, имеет место, в лучшем случае, какое-то знахарство.

В среде охотников, собаководов, даже экспертов вследствие почти полного отсутствия биологических знаний бытует много заблуждений и предрассудков, которые попадают в печатные издания, звучат на рингах, слетают с экранов телевизоров. Я уже говорил о невозможности наследования приобретенных признаков, повторяться не буду. Но вот не раз читал в отчетах, что у той или иной собаки «врожденная боязнь выстрела». Такого нет и не может быть в природе, т.к. человек приручил собаку, или она сама навязалась ему в сожители (кому как больше нравится) задолго до того, как он (человек)  изобрел порох, огнестрельное оружие, научился палить. И до сих пор палит над ухом молодого необстрелянного пса, а свою глупость пытается свалить на его «тяжелую» наследственность. Однажды как-то слышал в ринге из уст маститого и уважаемого эксперта: «у данной собаки прямые задние плечи», произнесено многократно и в мегафон. Простите, нет у собаки «задних плечей», плечевой сустав, плечи расположены у животных спереди, у человека вверху. Сзади или внизу находятся тазобедренный сустав, таз, кобчик, извините, задница. Конечно, оговорка, но досадная, надо следить за своей речью. С экрана телевизора можно часто услышать высказывания одного собаковладельца, рекламирующего со своими питомцами корм «Педигри», что он, видите ли, не верит в теорию Павлова. Позвольте заметить, что верить или не верить можно в Бога, это дело воспитания и совести каждого. Науку же надо изучать и руководствоваться ее выводами!

Необходимо обратить серьезное внимание на формирование у собак фенотипа, это очень важно, т.к. мы с ними не только охотимся, но и живем вместе в квартире, в городе. Тем более, что сейчас в массовой печати постоянно муссируются слухи о мифических собаках-убийцах, -мутантах, -полуволках (хорошо хоть не полульвах, а то я близко живу от зоопарка) и другие бредни досужих малограмотных ( в биологии, кинологии) корреспондентов. Так вот, акцентирую, поведение собаки на улице, дома, в поле, на ринге всецело лежит на совести ее владельца. Что вы хотите, то от нее и получите, а если у вас нет времени ею заниматься, не умеете настойчиво и скрупулезно работать над ее воспитанием, то не надо заводить это прекрасное, чуткое и преданное животное.

Щенки, как вы неоднократно убеждались, рождаются все разные и не только по масти, но и по поведению, каждый со своим и только ему присущим генотипом, унаследовав что-то от матери, что-то от отца. Пока они слепы и глухи, сидят под сукой, внешние условия на них мало влияют, за исключением, разве, рациона матери. Но вот они прозрели, приобрели способность воспринимать звуки, запахи, у них появился ориентировочно-исследовательский рефлекс и внешняя среда начинает оказывать решающее влияние на формирование их фенотипа, характера. Если они долго будут безвылазно сидеть в конуре, то первое же знакомство с «законурным» миром может их испугать, у них разовьется пассивно-оборонительная реакция, большинство станут трусливыми и злобными животными. Еще под сукой щенкам надо давать возможность проявлять смелость, любознательность. Это уже практика и «теория Павлова», Иван Петрович и его ученики провели в этом плане на собаках многочисленные эксперименты и с ними можно ознакомиться, что будет весьма поучительно. (И.П.Павлов. Избранные произведения, гл.7. Учение о типах. Изд. Полит. Литер.Л.1951). Рекомендую прочитать и вы поверите в теорию, выводы сможете использовать в своей практике.

Мы сами обязаны активно формировать характер своего питомца - поощрять сильные стороны, помогать преодолевать слабые, мягко пресекать отрицательные черты, ни в коем случае не бить, жестоко не наказывать. Говорю прописные истины, самому стыдно, но почему-то многие владельцы о них забывают, когда начинают дрессировать или натаскивать свою собаку. Для выработки пассивно-оборонительной реакции бывает иногда достаточно одного необдуманного поступка, одного  сочетания: движение руки - боль. Закрепляется она быстро, а угасить ее трудно, проще не вызывать. Часто можно видеть на полевых испытаниях легавых, как ведущий безуспешно пытается подозвать к себе собаку - у нее не только «врожденная боязнь выстрела», но еще в детстве приобретенная и глубоко запавшая в душу боязнь поднятой или протянутой руки. Еще отвратительнее видеть ползущего к владельцу на брюхе пса, это уже не помощник в охоте, а забитое, униженное существо, какое-то пресмыкающееся. От такого можно ждать, что в какой-нибудь удобный момент он, действительно, покусает своего истязателя и суд присяжных, наверное, его оправдает.

Несколько слов о разведении. Законы Менделя установлены на гибридах гороха, но справедливы для всего живого мира. Мы, охотники, гибридизацией и выведением новых пород, как правило, не занимаемся, а пытаемся сохранять и улучшать, по мере сил и знаний, имеющиеся. Конечно, скрестив двух пойнтеров, мы получим в помете только пойнтерят, из которых вырастут хорошие или менее хорошие пойнтера. Так обстоят дела во всех «устоявшихся», т.е. давно выведенных породах. Заметно хуже обстоят дела в «неустоявшихся» породах, например у дратхааров. Ведь попавшие к нам после войны « из питомника «Геринга» поголовье не было в узком смысле дратхаарами, под эту марку по  нашей серости подпадали и штихельхаары, и пудельпойнтеры, и чешские фоусеки, французские и итальянские бородатые континентали. Все это разнопородье перемешивалось и «варилось в одном котле», но в соответствии с законами Менделя их потомки несли в своих генах те или иные признаки перечисленных пород. И вот сейчас, более чем через 50 лет после войны, они (признаки) у современных наших дратхааров «вылезают». Вот и не верь в науку! Дело осложняется еще и тем, что среди дратхааристов не утихают споры, нет четкого общего представления о внешнем виде и назначении породы. Существует даже ложное предубеждение, что «лохматые» работают лучше особей с плотно прилегающим шерстным покровом, как у борзятников: «уши топориком - бежит быстрее, берет ловчее». Мне представляется, что дратхааристам незачем ломать копья и изобретать велосипед - есть европейский стандарт им и надо руководствоваться. Необходимо только строже подходить к вязкам в плане отбора производителей по экстерьеру, а не гоняться за эфемерными рабочими качествами по кабану и медведю. Лайка все равно в этом плане лучше, а дратхаар- прежде всего легавая собака. Любой универсал - многостаночник хуже специалиста своего дела, пусть одного.

В заключении я призываю собаководов-охотников не быть рабами рабочих качеств, а приоритет отдавать экстерьерным данным производителей. Собака рождается с экстерьером, его не переделаешь, а рабочие качества в основном, если не целиком, зависят от владельца-натасчика.

Вынужден огорчить милых моему сердцу «собачников», у наших питомцев не определенного гена, контролирующего остроту чутья. В противном случае такие животные давно бы возникли в результате естественного отбора или их вывели бы наши предки путем искусственного отбора. Так что можно до бесконечности инбридировать перводипломников, но сверхчутьистой собаки не получишь. Больше того, мы опыт, мастерство собаки зачастую воспринимает как остроту чутья, говорим «чутая, чутьистая». И все же я обрадую собаководов- у любой нормальной и здоровой собаки способность воспринимать и дифференцировать запахи заложена Природой в таком объеме, что его с избытком хватит для получения диплома 1 степени, большинство из нас только не умеют заставить, принудить ее раскрыться, полностью проявить и показать свои способности. Уверен, что если провести гистологическое исследование и подсчитать количество обонятельных рецептов на единицу поверхности эпителия, выстилающего верхний носовой ход, где происходит улавливание запахов, то оно будет у всех собак, в том числе и беспородных, практически одинаковым, правда, ничего подобного не делалось, во всяком случае я в литературе не встречал.

Способность собаки улавливать и различать запахи во многом зависит от ее опыта, но также и мастерства натасчика. У легавых же собак даже графы такой, как опыт или мастерство, в таблице расценки рабочих качеств нет. Ввели какую-то «самостоятельность». На кой ляд мне на охоте с легавой на болоте ее самостоятельность? А.....понял, чтоб она могла побежать в лес за тетеревом (тогда уж лучше за глухарем), когда я привел ее на болото для охоты за дупелями.

Автор этих строк отдает себе отчет в том, что критиковать всегда гораздо легче, чем что-либо делать позитивное, поэтому готов и к самокритике. Хочу еще раз задержать ваше внимание на вопросе о роли натасчика в становлении охотничьей собаки. Мы, старые питерские легашатники, еще помним нашего легендарного А.И.Богомолова, я застал его уже стариком, но он продолжал заниматься натаской. Поговаривали, что Александр Иванович скрывает свои секреты натаски. Думаю, что их просто у него не было, он отлично разбирался и понимал характеры взятых в работу собак. Натаска собак это искусство, мало кто им владеет. В 50-60гг. у нас в Питере отличался успехами в постановке пойнтеров А.И.Рослов, его РЕКС был у нас полевым чемпионом, а поставленные этим натасчиком собаки даже под своими владельцами умудрялись получать дипломы 1 степени. Не могу не сказать лестных слов об эксперте и натасчике из Рязани Викторе Селиванове - его питомцы всегда имеют дипломы 1 степени и неоднократно выходили победителями на крупнейших состязаниях, у нас в Питере славятся эксперты-натасчики Виталий Пятаков, Марк Чернявский и другие. Ваш покорный слуга не обладает, увы, такими способностями, хотя знаком с трудами И.П.Павлова, сам пописывает статейки, его пойнтера бывали чемпионами города, но выше диплома второй степени не получали. Знаю и таких, у которых блестящие, «чутьистые» собаки выше диплома третьей степени не имели. Постановка и натаска собак это дар божий, искусство. Примеры привел по легавым т.к. приходилось судить в поле и знаком со многими владельцами. Уверен, что и в других породах существуют выдающиеся натасчики и нагонщики собак. Собака рождается с экстерьером (повторяюсь умышленно), а дипломы ей «делают» владельцы, натасчики.

У хороших натасчиков надо учиться, а в разведение допускать только высокоэкстерьерных собак - тогда будут достигнуты ощутимые успехи в охотничьем собаководстве.

Эксперт I категории  

Доктор медицинских наук                                                     Г.В.Трошихин

ВОЗВРАЩЕНИЕ К ПРОБЛЕМАМ ПОРОДЫ.

В предыдущих «ВЕДОМОСТЯХ» была рассмотрена проблема названия породы с аргументами и с официальным переводом Санкт-Петербургского Государственного университета от 23.12.1996г., не вызывающими никаких разночтений, что название породы на русском языке- немецкий дратхаар. Такой же перевод №4259 был дан 25.11.1986г. Центральным бюро переводов Московского объединения Госкоминтурист СССР.

Следующая проблема- это стандарт породы. Как известно: «все течет, все изменяется». В этом смысле пришло время принятия нового стандарта на дратхаара. Последний стандарт в России был принят 23.12.1979 года и утвержден 18.05.1981г. Для справки: стандарт Общества немецких дратхааров Германии (VDD) опубликован 29.07.1994 года и принят FCI 02.02.1995 года, предыдущий принят в 1991 году, а последнее, 10-е изменение датировано 01.01.1992г. Это показывает, что немецкие коллеги не только постоянно совершенствуют породу, но и периодически вносят изменения, дополнения в стандарт породы и в Племенной (селекционный) Устав. Последняя разница в датах -три года. Наш, отечественный, стандарт существует без изменений почти 20 лет. За это время порода, благодаря усилиям кинологов и собаководов, заметно изменилась, качественно улучшилась и приблизилась к типу дратхааров  Германии. Россия стала договорным партнером FCI и, согласно Контракту, обязалась принять все действующие стандарты FCI, то есть на данный момент в России действуют два стандарта: отечественный и международный. Логика подсказывает - стандарт на немецкого дратхаара должен быть единым.

Если предложить «свой», доморощенный- так мы отбросим развитие породы далеко назад и нарушим условия Контракта между FCI и РКФ. Однако, и дословный перевод стандарта FCI с немецкого языка на русский не привычен для нашего восприятия. Более логично будет перевести стандарт FCI №98 от 02.02.1995г. в соответствии с правилами русского языка и принятыми в России кинологическими терминами, при этом максимально не изменяя ни последовательности, ни смысла и не добавляя ничего «своего». Обязательно вместе со стандартом должны быть приняты и пояснения (комментарии) к нему, как это и предусматривают родоначальники  породы.

С этой целью Санкт-Петербургский клуб «Немецкий дратхаар» предлагает для обсуждения проект перевода немецкого стандарта и пояснений к нему (приложение №2 и №3 к Племенному уставу VDD) на основе анализа документов:

· оригинал стандарта (VDD)

· оригинал пояснений к нему
· подстрочный перевод РКФ стандарта FCI
· заверенный перевод стандарта и пояснений к нему, выполненный Бюро переводов Санкт-Петербургского Государственного университета
· проект стандарта, разработанный экспертом Всероссийской категории Берман С.Л. (г.Москва).
В предлагаемом проекте очень важными и существенными являются пояснения к стандарту, где приводятся принятые в Германии степени отклонения от стандарта (только для дратхааров), от которых зависит оценка экстерьера собаки, с чем и не знакомы многие наши эксперты. Доказательство сказанному- 8-я Всероссийская выставка охотничьих собак. Эксперты С.Л.Берман (один из ведущих специалистов и экспертов по дратхаарам) и Н.И.Тихомиров (стаж работы экспертом 30 лет) только на словах описывали типичного немецкого дратхаара, опираясь на немецкий стандарт. Однако, при расстановке и оценке собак действовали по «прозрачному» отечественному стандарту, позволяющему проводить его вольную трактовку, зависящую от вкусов экспертов. Так первые места и (или) высшие оценки получали дратхаары с неуравновешенной нервной системой (катающие на спине, отказываясь показывать прикус; злобные, пытающиеся укусить не только сородичей, но и даже экспертов); выше стандартного роста; растянутые (с провисшей спиной); триммингованные (с мягкой шерстью на голове); раскормленные или просто беременные. В итоге такое разночтение старого стандарта только вредит делу развития породы, а дальнейшее затягивание принятия нового приведет к еще более худшим результатам.

В проекте стандарта и пояснений к нему критерии оценки экстерьера переведены полностью и дословно, вступление к пояснениям выполнено в литературном переводе с некоторыми добавлениям, не искажающими смысла и взятыми из других немецких источников. Внимательный читатель наверняка заметит, что пороки и недостатки, описанные во Введении к стандартам пород охотничьих собак России и принятые в Германии различны. В этом смысле мы считаем, что более правильным будем придерживаться понятиям, принятым в стране происхождения породы.

Данный проект выносится на обсуждение кинологов и собаководов в надежде получить конструктивные предложения, замечания и изменения, предоставленные до 1 марта 1998 года. После доработки стандарт и пояснения к нему будут предложены Национальным клубом «Немецкий дратхаар» на утверждение в РКФ и МСХПРОД России. Следует напомнить, что НКП не занимается разведением породы - это дело клубов и секций, а только разрабатывает и рекомендует нормативные документы по дратхаарам, т.е. продолжает идею «разведенческой свободы» немецких коллег. На местах, кинологи и собаководы, используя отечественный и зарубежный опыт, возможно используя собак с некоторыми отклонениями (например: выше ростом, с более длинной шерстью и т.д.) ведут селекцию дратхааров с главной целью- получить собак, соответствующих немецкому стандарту.

Президент Клуба                                                                        С.В. Голик

Кинолог Клуба                                                                   В.Н.Лукин

СТАНДАРТ FCI № 98 / 02.02.1995

НЕМЕЦКИЙ ДРАТХААР

Происхождение: Германия

Дата публикации стандарта: 29.07.1994

Использование: охотничья собака для разностороннего использования

Классификация FCI: Группа 7, Легавые собаки

Секция 1, Континентальные легавые с рабочими испытаниями.

Краткий исторический обзор: немецкий дратхаар- это жесткошерстная легавая собака, которая после селекционного зарождения в конце XIX века (гриффон Кортальса) на основе идей «Хегевальда» (Сигизмунд Фрайхер фон Цедлитц и Нойкирх) была выведена в начале века с определенной целью- создать крепкую и работоспособную жесткошерстную немецкую охотничью собаку. Работа с породой велась по принципу «от достижений к типу» и при последовательном внимании к «разведенческой свободе» на основе лучших особей жесткошерстных пород (пудель-пойнтер, гриффон Кортальса, штихельхаар) с прилитием кровей немецкого курцхаара.

В результате была получена порода, которая отличалась практичным, при любых погодных условиях, шерстным покровом и разносторонними способностями использования на охоте.

Благодаря этим качествам немецкий дратхаар за несколько десятилетий стал одной из самых популярных и надежных охотничьих собак в Германии и во многих других странах мира.

Общее впечатление: легавая собака благородной внешности, с жесткой, полностью   защищающей кожу шерстью, с внимательным и энергичным выражением. Ее движения должны быть мощными, свободными, плавными и гармоничными.

Существенные пропорции: формат приближается к квадратному. Длина корпуса может превосходить высоту в холке не более, чем на 3см.

Тип поведения: постоянный, сдержанный, спокойный, не пугливый, не робкий, но и не агрессивный.

Голова: соответствует размеру корпуса и полу, линии головы слегка расходятся к основанию.

Череп: плоский, ровный, по краям немного закруглен, не очень широкий, с четко выраженными надбровными дугами.

Переход от лба к морде: заметно выражен.

Мочка носа: окрашена под цвет шерсти, широкие ноздри.

Морда: длинная, широкая, глубокая и сильная.

Губы: толстые, прилегающие и не свисающие, окрас под цвет шерсти.

Зубы, прикус: крепкие зубы, мощные челюсти с законченным, правильным, полным ножницеобразным прикусом, при котором ряд верхних зубов(резцов) прилегает без промежутка к нижним, с полным набором из 42-х зубов, стоящих вертикально.

Глаза: обычно темные, не очень глубоко посаженные, но и не выступающие, с живым, бодрым выражением. Плотно прилегающие к глазному яблоку, хорошо окрашенные веки.

Уши: среднего размера, высоко и широко поставленные, не свернутые.

Шея: средней длины, мускулистая, крепкая, сухая, слегка изогнутая в загривке.

КОРПУС
Верхняя линия: прямая, слегка наклонная от холки к крупу.

Холка: ярко выраженная.

Спина: крепкая, мускулистая.

Поясница: короткая, широкая, мускулистая, широкий таз.

Круп: длинный и широкий, немного покатый и очень мускулистый.

Грудь: широкая и глубокая, с выдающейся вперед грудиной и далеко идущей назад грудной костью. Ребра довольно выпуклые.

Нижняя линия:  с плавным  переходом от груди к животу, сухая.

Хвост: продолжает линию спины, горизонтальный или немного приподнятый, не отвесный, не очень толстый, но и не тонкий. Для охоты целесообразно укоротить.(В странах, где купирование запрещено, хвост можно оставить нетронутым. В этом случае он должен доходить до скакательного сустава и быть прямым или слегка саблеобразным).

Передние конечности

Общее: при взгляде спереди- прямые и параллельные, при осмотре с боку -локти располагаются под корпусом. Расстояние от пола до локтей должно быть примерно равным расстоянию от локтей до холки.

Лопатки: наклонные, направленные назад, мускулистые. Углы плече-лопаточного сочленения правильные, четко выраженные.

Плечи: длинные, сухие, мускулистые.

Локти: прилегают к корпусу, не вывернуты ни вовнутрь, ни наружу. Хорошие углы сочленений плеч и предплечий.

Предплечья: вертикально стоящие, сухие, костистые.

Запястья: крепкие.

Пясти: слегка наклонены вперед.

Передние лапы: овально-круглые, со сжатыми пальцами и толстыми, плотными и хорошо окрашенными подушечками. Они ступают параллельно, в стойки и в движении не вывернуты ни вовнутрь, ни наружу.

Задние конечности
Общее :с хорошими углами коленных и скакательных сочленений, костистые.  При осмотре сзади -прямые и параллельные. 

Бедра: длинные, широкие и мускулистые, с правильными углами тазобедренных сочленений.

Голени: длинные, мускулистые, жилистые.

Скакательные суставы: крепкие.

Плюсны: короткие, вертикально стоящие.

Задние лапы: овально- круглые, со сжатыми пальцами: толстыми, плотными и хорошо окрашенными подушечками. Они расположены параллельно и не вывернуты ни в одну сторону. 

Движения: свободные, мощный толчок и продвижение, передние и задние конечности двигаются прямо и параллельно.

Кожа: плотная, прилегающая, без складок.

Шерсть: жесткая, проволокообразная, плотно прилегающая. Шерстный покров приблизительно 2-4см. с плотным, водоотталкивающим подшерстком. Контуры корпуса не должна скрывать удлиненная шерсть. Шерсть за счет жесткости и плотности обеспечивает оптимальную защиту от непогоды и травм. Шерсть на нижней части конечностей, а также в области груди и живота должна быть короче и плотнее, на голове и ушах - тоже короткой и плотной, но не очень мягкой. Выделяющиеся брови и густая, не очень длинная и возможно более жесткая «борода», подчеркивают энергичное выражение.

Окрас: коричневый  с сединой (с пятнами или без них), черный с сединой (с пятнами или без них), коричневый (с пятном на груди или без него). Другие окрасы не допускаются.

Рост: кобели 61-68см., суки 57-64см.

Недостатки: любое отклонение от вышеописанных признаков следует рассматривать как недостаток, оценка которого должна находиться в соответствии со степенью этого отклонения.

Пороки: короткая, узкая или клинообразная морда, клещеобразный (полный или частичный) прикус, неплотно прилегающие веки, выгнутая или изогнутая спина, слишком короткая грудь, сильно выгнутые внутрь или наружу локти, О-образные или узкопоставленные конечности, иноходь, связанные или ходулеобразные движения, тонкая шерсть, отсутствие подшерстка.

Дисквалифицирующие пороки: слабохарактерность, боязливость, робость, неправильный прикус (недокус, перекус, перекос прикуса), отсутствие зубов ( кроме Р1), энтропия, эктопия, болезни яичек, врожденные изломы хвоста или куцехвостость, недостатки пигментной окраски, разный цвет глаз.

Примечание: у кобелей должно быть два, нормально развитых семенника, полностью опущенных в мошонку.

ПРИЛОЖЕНИЕ К СТАНДАРТУ FCI № 98.

В стандарте изложено, каким должен быть в идеальном случае немецкий дратхаар. Цель разведения- это описанная там уравновешенная, благородная, среднего роста, но сильная легавая собака, с гармоничным, целесообразным строением тела, излучающим силу, ловкость и бодрость, с жесткой, плотной, хорошо защищающей кожу шерстью, живого темперамента, с внимательным и энергичным выражением, способная до самой старости выполнять все требования разносторонней охотничьей профессии. Так как получить собаку без единого недостатка практически невозможно, то селекционерам, экспертам-кинологам и собаководам важно знать, какие недостатки отрицательно влияют на рабочие качества, а какие следует рассматривать лишь как недостатки внешнего вида (красоты), т.е. декоративного характера. Следует особо подчеркнуть, что рабочие качества всегда должны иметь приоритетное значение в разведении.

Первостепенное значение для экстерьера и выносливости собаки имеют углы сочленений, определяющие пропорциональность строения собаки и свободу ее движения. Наибольшее влияние оказывают углы плечелопаточного и тазобедренного сочленений. В стандарте не дается точных данных, т.к. эти определения обще признанны: лопаточная кость должна находиться под углом 45 градусов к горизонтали, образуя приблизительно прямой угол с плечевой костью в плечелопаточном суставе и тазовая кость должна иметь наклон в 30 градусов к горизонтали, образуя прямой угол с бедренной костью в тазобедренном суставе.

При осмотре собаки нужно оценивать значение имеющихся недостатков и соответственно учитывать их в общей оценке. Сильно выраженные недостатки рассматриваются как пороки. Для этого все отклонения подразделяются:

Дисквалифицирующие пороки

Пороки

3.  Значительные недостатки

4.  Недостатки внешнего вида ( красоты).

Дисквалифицирующие пороки и пороки приведены ниже полностью, значительные недостатки и недостатки внешнего вида- лишь на примерах.

При оценке предпочтение отдается более сильным, типичным собакам с легкими, свободными и быстрыми движениями.

Дисквалифицирующие пороки, при наличии хотя бы одного из которых собака получает оценку «удовлетворительно» и исключается из племенного использования.

Дисквалифицирующие пороки( даны полностью):

слишком связанные (неповоротливые) движения

боязливые (робкие)

слабохарактерные (слишком агрессивные, очень нервные, кусающие от страха)

крипторхизм ( одно -или двухсторонний)

неправильный прикус: недокус, перекус, перекос прикуса(асимметричный)

отсутствие зубов ( кроме Р1)

энтропия и эктопия

разный цвет глаз или искусственные глаза

врожденные излом хвоста  или куцехвостость

отклонение от окраса: черные(даже с пятном на груди), белые, желтые и других цветов, собаки с белым пятном более 20см. 

Пороки, существенно влияют на использование собаки в работе и селекции, такие собаки могут быть оценены в лучшем случае на «хорошо». Решение о племенном использовании этих собак принимаются кинологами на местах, с учетом существующего поголовья.

Пороки( даны полностью): 

не спокойные, боязливые или имеющие изъян в поведении 

предельно большой (кобели-68, суки-64) или малый рост (кобели-61, суки-57)

плохо выраженный  пол

клещеобразный (полный или частичный) прикус

слишком короткая, узкая или клинообразная морда

открытые, сырые веки

выгнутая  спина

изогнутая спина

грубый костяк

О-образные или узкопоставленные конечности, коровина

слишком короткая, длинная, тонкая или пушистая шерсть, отсутствие подшерстка

пигментные недостатки (например: ярко выраженная светлая мочка носа)

постоянная иноходь, связанные или ходулеобразные движения.

Значительные недостатки, уменьшают результаты и возможность использования собак, такая собака может получить «очень хорошо».

Значительные недостатки ( даны на примерах):

недостаточно выраженный пол

короткая морда

не полный прикус (один или два наклонно поставленных окрайка)

светлые глаза

высокозадость

слабое развитие( недоразвитость костяка и мускулатуры)

прямой, короткий или резко  скошенный круп

короткая или борзоватая (плохо изогнуты ребра) грудь

прямые конечности

отвислая кожа

непостоянная иноходь.

Недостатки внешнего вида ( красоты), не влияют на результаты и использование собаки. В зависимости от степени и количества недостатков собаки могут получить «отлично». 

     Недостатки внешнего вида (даны на примерах):

сглаженный переход от лба к морде

слишком длинные или короткие уши

отсутствие бровей.

ВНИМАНИЕ:

Замечания, изменения и дополнения просим присылать по адресу:

194044  г.С.-Петербург, Нейшлотский пер.23, СПбООиР, Клуб «Немецкий дратхаар»

тел.(812) 542-96-11, 542-70-93, тел/факс 542-32-35.

Президент Национального Клуба: Густылев Константин Владимирович

195043 г.С.-Петербург, ул.Ржевская 32-2 тел.(812) 527-39-02.

Президент СПб  Клуба: Голик Сергей Викторович

197343 г.С.-Петербург, ул.Торжковская 32-19  тел.(812) 246-64-38.

ОБЪЯВЛЕНИЕ:

Свердловский клуб «ДРАТХААР» высылает по заявкам  наложенным платежом:

Уникальное издание по собаководству -Справочник по ЖШЛ, записанным во ВРКОС-ВПКОС в 1951-1996 годах. Цена с пересылкой 30 тысяч рублей.

Пособие по собаководству «ДРАТХААР». Цена с пересылкой 10 тысяч рублей.
Бланк «Книжка эксперта» по учету работы на мероприятиях по собаководству. Цена с пересылкой 15 тысяч рублей.
Кроме того, приглашает в соавторы и объявляет подписку на книги, издаваемые в 1998 году.

Сто блюд их мяса диких животных.

Сборник статей и рассказов об охотничьих собаках.
Обращаться по адресу:

620135 г.Екатеринбург, ул.Фрезировщиков 25/2-14, тел.(3432) 35-71-09, Калашникову Р.Г.

